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Útnak indul Nagyváradon 
a polgári közigazgatás

Pr Soós István polgármester és a kinevezett tisztviselői kor
ünnepélyes eskütétele

Min den igazságos my meghallgatásra és elintézésre talál 
— mondotta beszédében a polgármester

Nagyvárad, Saját tud, Hétfőn délelőtt történt meg Nagyvárad törvényhatósági 
jogú város polgármesterének és tisztviselőkarának eskütétele Hlatky Endre rlr fő­
ispán jelenlétében, A város területén e naptól kezdve huszonkét éves román uralom 
és a három hónapos katonai átmeneti közigazgatás után a polgári közigazgatás a 
magyar törvények alapján helyreállott,

A városház bejáratát dísznövényekkel ékesítették erre a napra, a lépcsőkarban 
pedig felterítették a nehéz plüs szőnyeget, A tisztviselők, az egyes ügyosztályveze­
tők hivatali helyiségeiben gyülekeztek. Valamivel tíz óra után érkezett meg a vá­
rosházára d.r Hlatky Endre főispán és dr Soós István polgármester. Mindketten a 
íoispáni hivatalba vonultak, míg a többi tisztviselők a íőispáni szobával szomszé­
dos kis tanácsterembe mentek,

A tisztviselőket a foispáói és a polgármester bekérették magukhoz, hogy azok­
kal, akiket az anyaországból neveztek ki, megismerkedjenek. Kevéssel később a 
kisterembe a hosszú zöld asztal körül foglaltak helyet a tisztviselők, ahol a főhelyet 
a főispán és a polgármester fogatták el,

Dr Hlatky Endre rövid szavakkal bejelentette, hogy a mai értekezlet célja, hogy 
a város tisztviselő kara az esküt letegye. Majd ezeket mondotta:

— A Főméltóságú űr Nagyvárad város törvényhatósági bizottságának élére en­
gem nevezett ki. Én alig tudok szavakat hozzáfűzni ehhez a rendelkezéshez. Nem­
csak születésem, iskolai és katona éveim, nemcsak őseim sírjai és családi kötelé­
keim fűznek e városhoz. Ezek a kapcsolatok talán annyira személyesek is, hogy nem 
tartoznak ide, De ide tartozik az a húsz év, amelyet távol töltöttem Nagyváradtól, 
Ez a távol töltött két évtized köt engem igazán ide, A sors kívánta, hogy azt a leg­
nagyobb kegyet nyerjem, hogy idejöjjek, hogy megnyissam egy új kornak a kezde­
tét. Felhívom a polgármester urat az eskü letételére, de mielőtt ez bekövetkeznék, 
kérem Borbély Dezső főjegyző urat, olvassa fel a belügyminiszter úrnak azt az ér­
tesítését, amely Nagyvárad város közönségéhez szól és a tisztviselői kinevezéseket 
tartalmazza,

I
Hlatky Endre főispán s

Visszaáll a békés, nyugodt fejlődés 
korszaka

Borbély Dezső felolvassa a belügyminiszté­
rium leiratát, majd Hlatky Endre főispán dr 
Soós Istvántól veszi ki az esküt, amely aktus 
alatt a terem közönsége állva marad.

A polgármester eskütétele után Hlatky 
Endre főispán a visszatérés elfogódását eláruló 
hangon Soós Istvánhoz intézve szavait így kezdi 
beszédét:

Mélyen tisztelt polgármester úr, kedves 
barátom! Kimondhatatlan meghatottság vesz 
tojtam erőt, amidőn Váradra a katonai közigaz­
gatás utolsó óráiban megérkeztem, hogy a ma­
gyar alkotmányos polgári uralom, hatalmát be­
vezessem. A premontrei gimnázium padsoraiban 
és a jogakadémián egy évfolyamban végeztünk 
a polgármester úrral. Közös forrásból meríiet- 

tűk azt, aminek később mind a ketten használ 
vettük. De ettől a személyes vonatkozástól el­
tekintve a pillanat nagy jelentőségét az adja 
me& hogy húsz év alatt az itteni magyarság 
egyik legre prezentál abb férfijától veszem ki az

esküt. Húsz éven keresztül mindig meg voltam 
győződve és hirdettem is azt. hogyha elérkezik 
Nagyvárad visszatérésének pillanata, akkor dr 
Soós István lesz a polgármester,

Ez a pillanat most elérkezett. A polgár­
mester feladata lesz megszervezni a város köz- 
igazgatását. 4 román uralom alatt Nagyvárad 
szerepe az elveszett gyermeké volt, amelyről 
akkori urai azt tartották, hogy kár érte bármit 
is tenni, hiszen érezték, hogy ez a város nem 
maradhat örökre övék, és ez meg is látszik 
Nagyváradon. Nagyvárad lejtőre kerüli ,« most. 
első feladat megállítani ezen a lejtőn, maid 
minden erőt. egyesíteni abban az irányban, hogy 
a város ismét egyik legnagyobb, lakosság száma 
tekintetében is legelői álló, nagyjelentőségű, vi­
rágzó városa legyen Nagymagyar or szagnak. De 
más feladat, is hárul a polgármesterre és a 
város tisztviselő karára. A hasadt lelkeken kell 
segíteni. A húsz év alatt okozott fájdalmak, az 
elnyomott érzések, az emberi gyengeség együt­

tesen sok új tünetet is mutatott, ami nem ked­
vező, Ezen kell változtatni. Az iszap majd le­
ülepszik, saját súlya szerint elhelyezkednek ele­
mei. Vissza, áll a. békés és nyugodt fejlődés kor­
szaka- Adja Isten, hogy ez mielőőbb bekövet­
kezzék. És legyen ez a. perc örök emlékezetű 
fordulópont e város életében,

A főispán beszédét a tisztviselők lelkesen 
megtapsollak, Soós István dr polgármester most 
kiveszi az esküt a tisztviselőktől, majd emelke­
dett hangulatú beszédet mondott.

Dr Soós István polgármester %

Minden polgár 
bizalommal lépjen be 

ebbe az épületbe
Beszédében a polgámester mindenek előtt 3. 

Kormányzó Ur ŐfÖméltóságáról emlékezett meg 
háladatos szavakkal, majd pedig a kormányt és 
annak nagyváradi képviselőjét dr Hlatky Entire 
főispánt üdvözölte Külön megemlékezett Ke- 
resztes Fischer Ferenc belügyminiszterről és 
munkatársairól, akik az átmeneti közigazgatás 
nehézségein átsegítették a várost.. Ezután kitért 
Hlatky Endre főispán értékes pályafutásának 
méltatására, az egész város minden polgára ne­
vében kifejezve azt az örömet, amelyet föi&~ 
páni kinevezése keltett,

A tisztviselőtársaihoz fordulva, az ezeréves 
magyar közigazgatás reprezntánsait üdvözölte 
bennük s törvény ti*‘eleire, a közönséggel r zeni­
ben való testvéri szeretette, türelmességre és 
megértésre kérte, őket Hangsúlyozta a becsüle­
tesség és igazságosság fontosságát, a polgárságot 
is arra kérte, hogy felejtsék el a 22 éves bal­
káni állapotokat s a tisztviselői karnál nV is 
kísérletezzenek olyan eszközökkel, mint aminó- 
ket 22 éven át —- sajnos — megszöktünk,

Beszédét ezekkel a szavakkal fejezte be;
— Hölgyeim, és Uraim,! Ezelőtt 35 évvel, 

midőn ezt a. szép városházát, felavatták, Rimler 
Károly akkori polgármester, akinek én még 
titkára voltam, azt a kijelentést tette, hogy le­
gyen ez az épület, a magyar érdekek igazi védel­
mezője, minden polgár bizalommal és bátran 
lépjen ebbe az épületbe, legyen tudatában an­
nak, hogy minden igazságos ügy itt meghallga­
tásra és elintézésre talál.

Ezek a szavak ma is helytállók! Jöjjön ide 
minden polgár bizalommal, szeretettel, mert. ha 
igaza van, azt itt meg fogja találni.

Ezekkel a szavakkal induljunk neki az új 
magyar közigazgatásnak Isten nevében előre!

Dr Borbély Dezső városi főjegyző 
beszéde

Ezután dr Borbély Dezső városi főjegyző 
szolalt fel és beszédében többek között a követ­
kezőket mondotta

— A városi tisztviselők nevében örömmel 
és szeretettel köszöntőm a Polgármester Urat 
abból az alkalomból, hogy a m, kir. belügyi kor­
mány és Nagyvárad táros közönségének osztat­
lan bizalma, a mai nappal a. város polgármeste­
révé emelte.

— A Polgármester Ur nevéhez 22 év szaka­
datlan küzdelme fűződik, amelyet a magyarság
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CeistaMity kéri a váradi 
hölgyeket:

Ha Pestre jönnek, feltétlenül néz­
zék meg a legújabb modelljeit.

BUDAPEST IV., Váci-utca 17

8, JV«*y*«W varos polgárságának érdekeiért

^'-Tudjuk, hogy Polgármester Urat nem a 
magas tisztség, hanem városának /an^“‘ 
retefc Znría rá arra, A agy a varos polgármesteri 
teendőit elvállalja. A munka melyet ezzel val­
lói, nehéz úttörő munka.de folytata<sa » ~ - 
küzdelemnek és most mar részé ™nak aZ *8* 
temes magyar munkának, amely a, uj hatar 
Z hem Lzehb U boldogabb magyar ,ovaen

vi,«=pma»i«.t telt hetiében 
azokra, akikkel 1919 április 20-a óta együtt vár­
ták a magyar feltámadás napjai, e akik koz.il 
tas a mag, Megem ékezett a ma­gok an mar nem is emeu, mtg ,
eyer hadsereg bevonulásáról, majd arról a he­
roikus munkáról szólott, amelyet, a katonai köz­
igazgatás vitéz Rajnay Károly tábornok vezeté­

sével végzett, utat mutatva a polgári közigazga 
7s számára is. Végül a tisztviselői kar nev^eben 
ígéretet tett, hogy a polgármestert ne 
kajában, keresztény erkölcsi szellemben, huse 
ges munkatársakként támogatják.

„Megállítani a várost a balkáni lejtő 
útján!“

Hlatky Endre főispán végül még a követke­
zőket mondotta:

— Ismételten hangsúlyozom, hogy a legfőbb 
faladat megállítani a várost a halkam le/to ut­
ján és vissza kell állítani a régi tekintélyt. Vagy- 
váradot ma másképen látom, mint almaimban. A 
város magyarsága lesülyedt külsőségeiben es 
nyilván bensőleg is. Újból naggyu, széppé es 
boldoggá tenni - ezt kívánom a tisztviselőktől, 
erre kérem az Isten áldását es az Úristen áldá­
sával zárom mai értekezletünket.

Hlatky Endre, Nagyvárad főispánja es dr 
Soós István polgármester a beiktatás alkalmából 
táviratot intéztek gróf Teleki Pál miniszter­
elnökhöz és vitéz Keresztes-Fischer beingj 
miniszterhez.

Vitéz Rajnay Károly tábornok 
búcsúja a tisztviselőktől

Az ünnepélyes eskü letétel után vitéz Raj- 
vau Károly tábornok, városi katonai parancs­
nok a nagyterembe kérette a .varoshaza ksú- 
viselői karát Ezalkalommal búcsúzott el a ta 

. bormok munkatársaitól, akikkel a. katonai koz- 
i^azgaíás tartama alatt együtt dolgozóit. Vitéz 
Rajnay Károly tábornok beszédében hangsú­
lyozta. hogy azokat a problémákat igyekezet 
megoldani, amelyek e város keresztény magyar 
lakosságát huszonkét éven fcersztul fog.alkoz- 
1 atták és első pillanattól kezdve a román ura­
lom alatt elültetett korrupció ^ ellen küzdött. 
Nem könnyű — mondotta a tábornok. — de a 
tisztviselőknek kemény akarattal és nagy tett­
erővel azon keli lenniük, hogy ezt a feladatot 
megvalósítsák, — majd. így folytatta beszedet.

_ Az első napokban megmondottam már.
hogy jóvátételt akarok szogáliatni az itteni ma­
gyarságnak. Jelentem, hogy ezt a jóvátételt en 

■ megszereztem. Hogy nem azon. túlmenően, 
ahogy egyesek képzelték, nyomós okaim voltak 
rá. És ilyenkor meg kellett húznom a gyeplőt, 
meg kellett szorítanom a féket- Intézkedéseim 
lehetséges, hogy visszatetszést váltottak ki egye­
sekben" Én azonban nyugodtan állíthatom, 
hogy' lelkem tiszta és csak a jó- szándék'veze­
tett. Kezemhez semmi nem tapadt, tehát nyu 
gödit lélekkel és emelt fővel távozhatok. Kétség­
telen. hogy a jóvátétellel kapcsolatban súlyos 
intézkedéseikre volt szükség, mert megfordul­
va a perifériák lakosai között, megláttam az 
igazán elesett magyarokat. Későn mentein kö­
zéjük és a sok ankét, gyűlés sokkal eredménye­
sebb lehetett volna, ha előbb látogatom me

Merano szálloda
BUDAPEST IV., Bécsi-utca 2.

Központi fűtés. Hideg-meleg folyóvíz. 
Pensiórendszer. Igen mérsékelt 

árak. Olcsó havi bérlet.

A legkellemesebb családi 
ház a Belváros szivében

őket- Láttam hogyan élnek magyarok kint 
külvárosban és ez szentesíti’, eljárásomat Min­
dent, amit tettem, ennek a rét égnék a. felemelé­
st érdekében történt. Különös lehetett egyesek 
előtt hogy összehívtam a munkaadókat az em­
berségesebb munkabérek megállapítása végett, 
Erre az adott okot, mert hallottam, milyen c- 
hetetlen bérek mellett használják ki az embe­
reket. Egy munkásleány például, aki két évig 
dolgozott ugyan annál a munkaadónál, 3 pengő

C6 fillér bet,ifoert kapott. S mikor ezt .megmond­
tam a munkaadójának, az azt válaszolta, hogy 
nem tudott erről- Nekem Dunántúlról kellett 
idejönnöm, hogy megmondjam ennek a mun­
kaadóinak: mi történik az üzemében- Lehet- 
séges-e az. hogy egy ilyen haszontalan lányka 
3 pengő 60 fillért merjem kapni, mert semmit 
nem tud. Vagy tud? Mert ha tud, ez nem le­
het más, mint lealázása annak a becsületes 
munkának, amelyet egyesek 3 pengő 66 fil­
lérre becsülnek.

_ Búcsút veszek most önöktől, — fejezte
be beszédét a tábornok, — köszönöm minden­
kinek a munkját. szorgalmát és ha személy 
szerint nem is tudom, kti mit végzett, de a refe­
rensek előadásából megérettem, hogy minden­
kit a. munka becsületes elvégzése irányított 
Mindent, amit tettem, a város érdekében tet­
tem. Tartsanak meg jóemt ék ükben és most az­
zal veszek búcsút kedves munkatársaimtól, 
hogy, az „Isten áldása kísérje minden munká­
jukban.

"Sum MM ,*■ m ■ m m lm n — .................................................

Letartóztatták a vasgárdisták Dritta (Must, 
üagyvárad utolsó rostán rendőrfőnöket

Kihantoljók Zelea Codreanu holttestét
Bukarestből jelentik: (MTI.) Temesvár volt 

rendőrfőnökét, Gritta Ovidiust és Vasilescu rend­
őrtisztet letartóztatták, mert cselekvoleg nettek 
részt a vasgárdisták meggyilkolasaban. Sídoro- 
vici, az öngyilkosságot elkövetett orszAgorfopa- 
rancsnokról megállapítottak, hogy 92 m Un lei 
vagyonnal rendelkezett, A vagyonvizsgalo bi ­
zottság felelősségre vonta ezért Neliany .4.eU 
igazolt is, de vagyona nagvrészenelc eredetét nem 
tudta igazolni. A bizottság felelossegrevoná-a 
elől melszökött, lakásába menekült és ott agyon­

lőtte magát.
Bukarestből jelentik: (MTI.) Zelea Codreanu, 

a Vasgárda volt vezérének, valamint a vele 
együtt meggyilkolt 11 társának holttestét kill an- 

lehetett volna, ha elODD íeiogaium tolják és november 30-án -temetik el a bukaiesti

„Svájc nem állíthatja meg 
a történelmei“

A Völkischer Beobachter feltűnést keltő cikke Svájc ellen

*»♦*

Bérűből jelentik: A birodalmi sajtó minden i 
megjegyzés nélkül közölte a napokban a svájci | 
szövetségi kormánynak azt az intézkedését, 
amellyel feloszlatta a svájci nemzeti mozgalmat.

Most a Völkischer Beobachter feltűnést keltő 
beállításban „Svájc és az európai forradalom 
címmel azt írja, hogy Svájc a nemzeti mozgalom 
tevékenységében az ugynevezet ötödik hadosz- 

' lop működését látta. Ez kényelmes érvelés volt 
a mozgalom megszüntetséére, amely azonban ba­
josan menti fel az uj eszmékkel való becsületes 
leszámolás szükségessége alól.

A lap rövid történelmi visszapillantás után 
leszögezi, hogy ma, amikor a fiatal németek 
forradalma a régi világgal szemben az uj ter­
mékeny eszméket, juttatja diapalra. Svájc nem 
'■''kiüthető érintetlen szigetnek, mint annyiszor

Zöld Házból. Ezen a napon a Vasgárda minden 
tagja böjtöt tart s egész nap nem vesz magához
élelmet.

Vasárnap 
ismét földrengés volt 

Homániában
Titokzatos földalatti dübörgések 

Prioru községben
Bukarestből jelentik: (MTI.) Igen tadele^ 

természeti tünemény játszódik le az ország torn) 
részén. Prioru község lakói beszelik, hogy ejsza 
kánként földalatti dübörgések hallatszanak eBc
szén úgy, mintha forrna a föld a lábuk alatt. 
Piorla vidékén állandóan.-földcsuszamlások van­
nak és hatalmas repedesek k®!®1^2*1®^ 8
8 ház összeomlott és harmincból ki kellett kői 
töztetni a lakókat. A község templomát is ve-
SZélvSra?p“gyébként a töldrengéstjóMWJ 
lók újabb kilengéseket jelzett. A földrengés fé- 
ke ismét Romániában, az erdélyi hegyek vide 
kén volt.

történt a múltban. , , ., 6,
Svájc nem zárkózott el a reformáció em! es 

nem emelt, kínai falat a francia forradalom esz­
méi előtt sem, ennélfogva szinte hihetetlen, hogy 
most olyasmit hangoztatnak, hogy határaiknál a 
történelemnek meg kell állama. Az a magatat- 
tás, amelyet Svájcban a nemzeti mozgalommal 
szemben tanúsítottak, a Völkischer Beobachte 
szerint nagyon hasonlít a volt Ausztria példá­
jához és politikájához, amely szinten megkísé­
relte, hogy az ottani németeket úgy állítsa, be, 
mintha legfeljebb csak nyelvükben volnának 
közösek az össznémetséggel.

Az egységre törekvő és ezért harcoló Európá­
ban teljes esztelenség lenne, hogy az itteni és 
ottani németeket kínai fallal válasszuk el el­
méstől.

perc

perc

perc

Kolozsvár
Budapest 
Marosvásárhely
repülőgéppel*

A Magyar Légiforgalmi Rt.
járatai télen is közlekednek.
Felvilágosítás: Horthy Miklós tér a 

Telefon: 11-17

v
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osztályunk
dús vólosxtékából erdélyi 
közönségünk részére felso­

rolunk néhány példát i

Divatos női ruhaszövetek,
hatalmai színválaszték- ncn 
bon, kb. 70 cm széles, 1 m P ou
Gyapjú divatszövet, sötét-
kék, barna, bordó és kék nqn 
színekben, kb. 70 cm sz., 1 m P óx
Ruhaszövet-újdonságok,
kockás és csikós, Őszi és »rn 
léli, kb. 70 cm széles, 1 m P fi3

Tiszta gyapjú Alghalaine,
leket«, sötétkék és kü­
lönböző di.otszlnekben, ,A<n 
kb. 135 em széles. 1 m P 1U1V
Gyapjú Angora, kttons kai-
löldl gyártmány, u| divat- . nrn 
színező. kb. 130 cm sz. 1 m P lo
Tiszta gyapjú Georgette,
kiválé külföldi gyártmá­
nyú ruhakelme
kb. 130 cm széles,. 1 m P lö*
Divatos női kabátszöve­
tek, téli koszlUmökre 
és köpenyekre, 4 ricn
kb. 140 cm széles, 1 m P 1« -161
Sportöltöny-kelmék, erős 
minőségek, kb. 140 cm u oon 
széles, 1 m P 1780, 14OP, lt)ou
Férfi öltöny-kelmék, diva­
tos minták, tartás minő- 
séo, kb. 140 cm sséles, 4 -son 
l méter P 2180, 198», H0"

Férfi télikabáf-kelme,
fekete színben,. 0080
kb. 140 cm széles, 1 m P fefe
Férfi öltönyhöz teljes
hozzávaló, Igen erős -i A ftí\
minőség, • • • • P -l.cx
Crepe Marocain, tartás i»
müseíyemmlnőség, ha­
talmas színválasztékban, Q2? 
kb. 70 cm széles,. . 1 m P fe
Crepe de chine, moseiyem- 
mlnöség, hatalmas szín­
választékban, kb. 90 cm 025 
széles, ......ImPfe

Goldsol és Annabella,
tehérnemü-lovable, Bem-
berg-müseíyemmlnőség, Q14
szép uj minták,. . • 1 m P O
Divatos Cloqué-selymek,
a legjobb mtiselyem- 
fonalból, oz összes divat- dgt 
színekben..................... 1mP
Crepe-Satin müselyem,
Crepe de chine- hálta! Q60 
kb- 90 cm széles, # • 1 m P O
Brokát-selyem, magyaros 
ruhákra, nehéz ">üse- <>90 
íyemmlnőség, . 1m P 490, O ^

■ CORVIN AJO MINŐSEGEK 
ÁRUHÁZA • . ,
 ij .

Budapest, Vili., Blahe Lujza-tér 1,

■://///;-,■*gas

„Istenhez fohászkodunk, 
hogy adjon jobb napokat 

az emberiségnek“
XIL Pins pápa imája az igazságos békéért

Teleki Mihály földművelésügyi 
miniszter Nyíregyházán

Nyíregyházáról jelentik: Vitéz Teleki Mi­
hály földművelésügyi miniszter vitéz Bonczos 
Miklós árvízvédelmi kormánybiztosnál vasár­
nap délelőtt Nyíregyházára érkezett. A pálya­
udvaron Jékey Ferenc főispán és Borbély Sán­
dor alispán fogadta. A ministzer később az ál­
lamtitkárral Remecsére utazott, ahol az állam­
titkár felavatta az árvízkárosultak részére épí­
tett új házakat. Azután Napkoron és heveiken 
•megtekintették az árvízkárosult sok gyermekes 
ínségesek számára épített házakat, majd vissza, 
utaztak Budapestre. (MTI-)
•»-* ***************** **^**

Hagy Sándor tábornokról 
neveztek el a nagyváradi M. Kir.

‘ Állami Polgári Fiúiskolát
A qyulai diákok szép emlékzászlót hoztak 

a váradi polgáristáknak
Nagyvárad. Saját tud. Vasárnap szép ünnep­

ség keretében nyújtotta át a gyulai Községi Pol­
gári Fiúiskola emlékzászlóját a nagyváradi M. 
Kir. Állami Polgári Fiúiskolának. A zászlóatve- 
teli ünnepség alkalmával nevezték _el hivatalosan 
Nagy Sándor, egykori szabadsághős tábornokró. 
a nagyváradi Állami Polgárit

Az ünnepség a polgári iskolában zajlott le. 
A vendégeket meleg szeretettel fogadták az is­
kola kapujában, majd a Himnuszszal kezdetét, 
vette a díszteremben az ünnepség. Előbb a gyu­
lai diakok szavaltak ügyes rátermettséggel szép 
alkalmi költeményt, majd Papp Imre negyedi­
kes nagyváradi diák Arató György ,,Szent. Laszi i 
üzen cimü költeményét szavalta el A zasznat- 
adás következett. Takács György gyulai diák, lel­
kes-buzdító beszéd kíséretében adta át a zászlót. 
Varga Lajos negyedikes polgárísta vet, e at es 
köszönte meg a vár adlak nevében a kedves aján­
dékot, Tóth László zenetanár vezényletével a. 
gyulai diákok énekkara énekelt, majd »' 
ezer Béla ének- és zenetanár vezényletével a va­
radnak adtak elő Beethoven Himnusz az éjhez 
cimü gyönyörű háromszólamu müvet. Ta.p - 
Ottó gyulai polgári iskolai igazgató mon o> ■ >- 
után beszédet, beszédében annak a reme 
adva kifejezést, hogy a. két iskola baráti -gó - 
működést fog filytatni egymással. Egyúttal meg 
hívta a váradi polgáristákat Gyulára. _sza\ = -
és énekszámok következtek, majd Aiss V 1 
nagyváradi M. Kir. Polgári Iskolai igaziam 
szélt. Megköszönte az ajándekzászLm, mai - .. . 
lelkesedés közepeit jelentette be, hogy az iskola, 
Nagy Sándor tábornokról nevezték el, aa J 
sága nagyrészét Nagyváradon töltötte - - a
áldozta a magyar szabadságért. Az UD“ P -í. 
Szózat eléneklésével ért véget, l y »•

Rómából jelentik: XIL Pius pápa vasár­
nap a háború áldozataiért elrendelt bűnbánó 
nap alkalmából ünnepélyes szentmisét mon­
dott a. Szent Péter bazilikában és az evangé­
lium után tartott nagy beszédben kitért a há­
ború és béke kérdéseire is-

— Ez a háború, amelynek terhe Európára 
és a világra nehezedik — mondotta a pápa, — 
ránehezedik a mi atyai szívünkre is- Minden 
lehetőt elkövettünk, hogy eltávolatsuk az em­
beriségtől ezt a mostani megpróbáltatást. Azon 
fáradoztunk, hogy a nemzetek között helyreáll­
jon a megzavart összhang annak az igazság­
nak alapján, amely lecsillapítja, a szenvedélye­
ket és eltünteti a gyűlöletet; hogy az emberiség 
megkapja azt a békét, amely a szabadság és e. 
biztonság alapján minden népnek megadja, azt, 
ami őt ezen a földön javakban és hatalomban 
megilleti. Ha a háború zaja túl is csapott han­
gunkon, tekintetünket az ég fele emeljük ah­
hoz az Atyához, akitől minden vigasztalás ezár-
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mazik. ö hozzá fohászkodunk, hogy adjon 
jobb napokat az emberi nemnek.

A pápa ezután imát mondott, amelyben 
örök nyugalomért esedezik mindazok szám.éra- 
akiket a háború hulláma halálba sodort és akik 
az elpusztult városok és falvak romjai alatt lel­
ték halálukat.

— Adjon az Ur vigaszt- és megnyugvást — 
mondotta — mindazok számára, akik a. háború 
miatt, földönfutókká váltak, foglyulestek vagy 
megsebesültek. Törölje le az özvegyek, az anyák 
és az árvák könnyeit.

A Szentiatya ezután könyörgött az Úrhoz, 
hogy juttassa diadalra a földön a keresztényi 
sz>e,retetet s teremtsen a népek között egyetér­
tést és igazságos békét- Álljon helyre a tartós 
és rendezett béke, amely egyetlen családban 
egyesíti az egész emberiséget.

Vatikánváros■ Vasárnap vált ismeretessé a 
Szentatya elhatározása, amely szerint hét. tel­
jes napon át böjtöl a. háború áldozatai felett ér­
zett fájdalma jeléül-

Szlovákia csatlakozott 
I háromhatalmi egyezményhez

Bulgária csatlakozásának híre alaptalan, 
Ankarában összeül a nagy török nemzetgyűlés

tmmm:

Berlinből jelentik. Ribbentrop német birodal­
mi külügyminisizter. Buti nagykövet, az olasz 
külügyminisizterium politikai osztályának \ezc- 
tője és Kurusu berlini japán nagykövet valamint 
Tuka szlovák államelnök és külügyminiszter no­
vember 24-én Berlinben jegyzőkönyvet- irt ala 
Szlovákiának a Németország, Olaszország es 3 a- 
nán között 1940 szeptember 27-én megkötött ha 
romhatalmi egyezményhez való PsatlakozásárT.

Szófiából jelenti a Politika; A külföldi eaj 
tóban hírek terjedtek el, amelyek tudni vélték,

hoey Bulgaria csatlakozik a hármas paktumhoz 
és "e célból F i 1 o v minisizterelnök Popov kül­
ügyminiszterrel rövidesen Berlinbe utazik. Ille­
tékes helyen kijelentik, hogy ezek a hírek nem 
felelnek meg a valóságnak. Boris király né­
metországi tartózkodása alatt minden olyan kér­
dést- behatóan megtárgyalt Hitlerrel, amelyek a 
két orszáeot közösen érdeklik, azonban semmi 
ok sincs arra, hogy Bulgária eddigi külpolitikai 
magatartásán változtasson, sem pedig arra, hogy 
a paktumhoz csatlakozzék.

idill uucű ivíjv—v-

Papén megbesk. sei a török külügyminiszterrel
* « L 1 - .. _ M.. iLuXI- rxwi Tíilrmll iáit

Belgrádiból jelenti a Budapesti Tudósító^ 
Papén ankarai német nagykövet, vasárnap 
hosszasan tárgyalt. Szaradzsoglu torok kulugy- 
mlrüszterrel. Ma újra felkeresi és tovább tárgyal-

nak a politika Istanbul! jelentése szerint, politi­
kai körökben egyelőre semmit sem tudnak a 
tárgyalás anyagáról, csak annyi szivárgott ki, 
hoey általános kérdésekről beszéltek. Keddre osz-

szehivták a nagy török nemzetgyűlést-
Zürichbe érkezett jelentések Szerint a Pa­

pén által közölt, német, javaslatok nem irányul­
nak arra., hogy Ankarát csatlakozásra bírják a 
háromhatalmi egyezményhez, hanem a. lényeg 
messzemenő gazdasági előnyökben jut kifejezés­
re, amelyeknek feltétele azonban, hogy Törökor­
szág szakítsa meg kapcsolatait Nagybritsnniáva 
és illeszkedjék bele az uj európai rendbe.
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Kedd, If) tü no vem hot 2flJX. évfMAGYAR LAPOK
minket abban a hazafias munkában. mely. 
nek célja a magyar lélek legszebb virágá­
nak, — a magyar dalkuUurának eredményes 
szolgálata■

— Isten áldása legyen jószávdékainkonf

A dalegyesületek művészi 
műsot számai

Szűnni nem akaró taps követte dr. Riplka 
Ferenc beszédét, majd a különböző dalárdák 
és dalegy esül e t ek mű sorszámai következtek.

Az egyesített vegyeskar Kiss Béla vezényle­
tével a Hiszekegyet, adta elő. Az össLMepi» 
Római Katolikus vegyeskar Füstös Gyula ve­
zényletével népdal egyveleget énekelt, a Velencei 
Római Katolikus Énekkar Wallver László ve- 
■■■{nylelével Révfi duniántuM, nótáiból adott elő. 
•a Szent JrVvpf Énekkar Ro.rin Ferenc vezény­
letével Bárdos- nép dalokkal szerepelt. Sarkady 
Pál őssi-telepi segédlelkész a Magyar Dal cí­
mű . nagyhatású melodrámát adta elő mű vési 
készséggel, Zongorán kísérte Mocskonyi Gab­
riella. Közreműködött a. Kálvin kórus, a Refor­
mátus Kör Dalkara és a zenekarnak hegedű, 
klarinett. dob és kürt szólistái A Kálvin Ének­
kar Kiss Béla karnagy vezényletével Huber Ká­
roly Fohász című művét énekelte, majd a Ma­
gyar Dalkör Andrássi Ede Három eredeti ma­
gyar dalát és csárdását adta elő a szerző ve­
zényletével.

Szünet után a Liszt Ferenc Énekkar ve­
gyeskara Andrássi Ede vezényletével Bárdos 
bajos: Réten, réten... magyar nótaciklusából 
adott elő.. A Velencei Református Énekkar 
fíancsik János vezényletével Fortuner-Petőfi: 
Mi volt nekem a szerelem . • • c. művet énekelte.

Tárcza Bertalan,, a volt Romániai Magyar 
Dalosszövetség főtitkára két műsorszám közötti 
szünetben átnyújtotta dr. Szabó Lajos kerületi 
elnöknek a Szövetség emlékérmét annak a 
munkásságának elismeréséért, amelyet kisebb­
ségi esztendőink alatt a magyar dal érdekében 
kifejtett, A Sztáray Mihály Vegyeskar emlék- 
koszorúval hálálta meg dr. Szabó Lajos mun­
káját. A közönség és a dalosok lelkesen ünne­
pelték a kerületi ügyvezető elnököt.

A Sztáray Mihály Vegyeskar Soós: öt 
magyar nóta című művét énekelte el a szerző 
vezénylésével. A Református Kör Dalkara Er- 
kel-Petőfi: Elvennélek én, csak adnának... cí- 
dalművet adta elő. Vezényelt: Béczy Ernő.

A d-a tűnne pel az Erdélyi induló pattogó 
ütemet fejezték be, amelyet az egyesített ének­
kar adott elő Soós András kér. karnagy ve- 
zényletével.

A felszabadult magyar dal
örömünnepe

Az Országos Magyar Dalosszövetség meghajtja zászlóját 
a hősi küzdelem dicsőséges harcosai előtt" — mondotta 

dr Ripka Ferenc, a nagyváradi dalosünnepen
Nincsen olyan hatalom, amely a magyar dalt

Bevezetőnek a Himnuszt éneke vie el az 
egyesített férfikar és Liszt Ferenc Zenekar 
együttese Andrássi Ede on»z. karnagy vezény­
letével. ugyancsak ' Andrássi Ede vezénylete 
alatt Kélér Béla Rákóczi nyitányát játszotta cl 
a Liszt Ferenc Zenékár.

Isten áldd meq a magyar dalt!
Dr- Szabó Lajos kerületi ügyvezető elnök 

közvetlen meleg szavakban üdvözölte az ün­
nepségen megjelent dr.' Ripka Ferencet, az 
Orsz. Magyar Dalosszövetség elnökét, valamint 
a dal ünnep közönségét. Vázolta a nagyváradi 
dalosegyesületek elmúlt két évtizedes működé­
sét 5 méltatta- a magyar dal jelentőségét..

— A magyar dal — mondotta — ledöntöt­
te a társadalmi, vallási válaszfalakat s meg­
tanította egymás szeretettre az ittélö magyar­
ságot. Olyan eredményt értünk el a magyar 
dallal, amit más úton nem érhettünk el

Beszédét a 22 esztendőn át tiltott jelszó­
val fejezte be:

„Isten áldd meg a magyar dalt!
Isten áldd meg a magyartI“
Dr. Szabó Lajos beszéde végén átnyújtot­

ta dr. Ripka Ferencnek a nagyváradi dalegyle­
tek ajándékát: egy gyönyörűm ívű emlékpla- 
kettet-

Nagyvárad. Saját tud. A két évtizeden át 
üldözött, és elnémított magyar dal vasárnap es­
te diadalmas föl szabadulási örömön népét ült a 
Református Otthon dísztermében. A Magyar 
Dalosszövetség nagyváradi dalosegyesületei, 
amelyek a román uralom szomorú esztendői 
alatt majdnem valamennyien némaságra, tét­
lenségre voltak kárhoztatva, vasárnap e^t-e fé­
nyesen igazolták, hogy nincsen olyan hatalom, 
nincsen olyan erőszak, amely a magyar dalt a 

■z ívekből ki tudná tépni. A nagysike- 
dalünnepről az alábbiakban számo-

magyar 
írű magyar 
,lunk be.

Bár Nagyvárad város közönségét vasárnap 
;számos más ünnepség is elvonta, a magyar dal 
! ünnepén mégás ott láttuk városunk társadal- 
1 mának minden jelentős tagját. 04 volt a kö­
zönség soraiban, dr. Soós Istváln polgármester, 
jdr. Bánáss László pápai kamarás, c- kanonok,
Iszailotitiai plébános, dr. Thnry Kálmán táb­
lai főelnök, Tárcza Bertalan. a volt 
[romániai dalos szövetség főtitkára, dr. Tempfli 
í István, a Római Katolikus Legényegylet igaz- 
igatója, Csernák Béla ref. lelkész és a református 
[lelkéSizi kar számos tagja, dr. Körösi Dezső szá­
szadon közjegyző, dr Krüger Jenő. dr. Orbán 
' Dezső és sok más nagyváradi és megyei elő- 
j kelőség.

„Ezt a nemzetet nemcsak látható erők védik, 
hanem láthalalan hatalmak is!“

gyarság szimbóluma,. Azért - Szent István, 
Rákóczi Ferenc és Mátyás király emlékei 
után, azt hiszem, hogy itt Szent László em­
lékezetének. kell hódolnunk■

— Az ő csatabárdja az a láthatatlan, de 
legyőzhetetlen erő, mely mindig összetöri a 
keletről támadó pusztulást. Itt Nagyváradon 
érezzük, hogy ennek a csatabárdnak éle nem 
tompult el, lesújtott most is a magyarok el­
lenségeire és le fog sújtani a jövőben is.

— A magyar dal hirdesse tovább is azt 
a rendületlen hitet, hogy ezt a nemzetet vem 
csak a látható erők védik, hanem, lát halat, 
lan hatalmak is, amik ezért legyőzhcietlenek 
és örökkévalók..

— Az örökkévaló magyar ■ dal is ilyen 
láthatatlan erő. Ápoljuk, szeressük, becsül■' 
jüh. meg. Adjunk . hálát a .Gondviselésnek, 
hogy a magyar dal tábora megerősödik. Ha, 
elszakadva egymástól tudtunk küzdeni a,, kö­
zös célért, most., hogy egyesültünk, nemcsak 
erőnk szaporodott, meg, hanem kötelessé­
günk. is. Nemcsak a dalosok kötelessége, ha­
nem a nemzeté is, melynek meg kelt érte­
ni, mekkora erő van a magyar dalban . és 
mennyire szükséges apttop ápolása,

— Amikot újból meleg szeretettet üd­
vözlöm, az ünneplő közönséget, kérem, nagy­
váradi dalostestvér cinket, támogassák szö­
vetségünket s g nehéz megpróbáltatások szen­
vedéseitől meged.zc.lt lélekkel segítsenek ben-.

- Lelkes ünneplés közepette kezdette meg 
[finnepi beszédét dr. R/.pka Ferenc-

— Az Országos Magyar Dalosszövetség 
nevében üdvözlöm a Nagyváradon összegyűlt 
dalosokat, — mondotta, — azzal az örömmel, 
ámely elfogott akkor, amikor átjöttem a volt 
trianoni határon és boldogan gondoltam el, 
hogy az már nem választófal többé magyar 
és magyar között.

— Nincs fájdalmasabb és reménytele­
nebb korszak a népek életében, mint mikor 
ajkukon elhal a dal. De az elszakított ma­
gyarságot nem érte ez a szerencsétlenség. ' A 
kétségbeeséssel szembeszegezték a bizalom 
énekét, a gyűlölettel a békesség dallamát.

— Az Országos Magyar Dalosszövetség, 
mint a magyar dal 70000 főt meghaladó lel­
kes hadserege, meghajtja zászlaját a hősi 
küzdelem, dicsőséges harcosai előtt és hálá­
san köszöni meg, hogy a gyűlölet tengerének 
hullámai közül kimentették a magyar lélek 
egyik legérlékesbb kincsét, a magyar dalt.

— A lefolyt évek d.alosünncpei Magyar- 
országon fényes sorozatban következtek egy­
más után. Székesfehérváron Szent István 
emléke ihlette meg ünnepünket. Kassán Rá­
kóczi Ferenc szabadságért küzdő szellemé­
nek hódoltunk, Győrött az európai kultúra 
elén álló Mátyás királyról emlékeztünk meg.

— Nagyvárad a kelet felöl támadó pusz­
tító veszedelmekkel szemben a harcoló ma-

Megnyiit! Az úri közönség legelegán­
sabban berendezett családi szórakozó helye

Kaszinó“ Étterem
Szaniszló utca 1. (v. Unió club) 

ízletes konyha ! Finom italok ! 
Estenként Erdélyi Tibor hangversenyez. 

Nb. közönség szives
pártfogását kéri páczkán Kálmán

vendéglős mester

NYILTTER

Az óriási érdeklődés miatt a

Halálos tavasz
filmóriás jegyeit elővételben is árusít’ 
juk mindennap 11—Va 1 között és egész 
délután.

Apolló Filmszínház Igazgatósága.Mói kabátok, szörmebundák
BUDAPESTI különlegességek legolcsóbban

HEVESI divatáruházában
Nagyvárad, Hlalki Endre (volt Zöldia-u.) 8.

Szépségápolás speciálistája
Dafkovits Jánosné

25 éve működő kozmetika.
Kitünően bevált szépségápoló szerek.
Bémer-tér 3. emelet,: . ' ÍV ■: ■■■
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..Legyünk méltók a szabadságra“

nagyvárad katolikus női egyesBletei 
csatlakoztak az Erdélyi Katolikus

Nöszővetségöez
Gróf Bethlen Györgyné elnöklete alatt folyt le a csatlakozó

nagygyűlés
Nagyvárad, Saját t ud. „Legyünk mél­

tók a szabadságra“ — ezt a jelszót tűzte ziszla- 
j-ra Nagyvárad összes katolikus női egvesülctei- 
uek vasárnapi nagygyűlése. Ennél szebb, ennél 
nia"aszto$abb jelszót nem is választhatott volna 

ost, a felszabadulás, a lelki és politikai sza­
badság visszaszerzésének második hónapjában. 
Mf.r, a szabadságot nem elég bírni, arra méltó­
nak is kell lenni. Csak annak a népnek vau sza­
badsága, amelyik azt meg is érdemli.

A nagyváradi katolikus női egyesületek 
vasárnapi nagygyűlése, melyre ideérkezett gróf 
Bethlen Györgyné, az Erdélyi Római Katolikus 
Nőszövetség elnökasszonya, valamint Veres Ma­
rianne. szociális főnöknő és Csatáim Adél szo­
ciális nővér is, reggel fél 9 órakor közös szent­
misével kezdődött a Székesegyházban. A tulaj­
donképpeni nagygyűlésre délután 5 órakor ke­
rült sor a Katolikus Kör nagytermében. Nagy­
várad női társadalma megértette a hívó szót és
_ kénytelenek vagyunk ezt az únos-úntalan
használt és immár alaposan clkoptatott jelzőt 
használni. — a szó szoros értelmében zsúfolásig 
megtöltötte a hatalmas befogadóképességű ter­
met. Közülük nem is említünk neveket: hiszen 
akik eljöttek, mindnyájan érdemesek volnának 
arra, hogy nevüket följegyezzük. Ez azonban 
lehetetlenség volna. Eljöttek azonban erre a 
nagygyűlésre szép számban férfiak is, akik kö­
zül följegyeztünk néhány nevet: dr Schriffert 
Béla apostoli kormányzói helynek, hurik S. 
Zoltán prelátus-kanonok. Brösztel Lajos kano­
nok, dr Némethy Gyula prelátus-kanonok, dr 
Lestyán Endre prelátus-kanonok, Mellau István 
pápai kamarás, Molnár Kálmán vikárius, Gál ff y 
Sándor váradolaszi plébános, dr Gyönsyóssy 
István táblai főügyész, dr Thury Kálmán táblai 
elnök, dr Ver zár István kórházi igazgató fő­
orvos, dr Középesy László kórházi főorvos, dr 
Patzkó Elemér országgyűlési képviselő stb

A pódiumon gróf Bethlen Györgyné, dr 
Schriffert Béla és Lestyán Endre foglalt helyet.

Megkezdődik a nagygyűlés,
A nagygyűlést a Himnusz hangjai vezették 

he. Soha imádság nem zengett még ilyen ára­
dén, ilyen kónyorgőn és szívbemarkolón, mint 
az ezeréves magyar balsorsnak ez a könnyes

Nagyváradi Agrár Takarékpénztár R. T. •
Rákóczi üt 6. sz.

.Alaptőke és tartalékok: 1,336.200 pengő.
Foglalkozik a banküzlet minden 
ágával. — Leszámítol váltókat, 
folyósít kölcsönöket jelzálog! és

árufedezetre

ogad betéteket 
előnyös kamatozásra

Fiókintézet: Nagyszalontán
Nagyszalontai áruraktárába berakiároz és 
kölcsönt nyújt terményekre és árukra !

éneke itt, a száz meg száz női ajakén Benne 
volt ebben huszonkét esztendő minden vissza­
fojtott fájdalma és a rabságból csak alig szaba­
dult lélek minden ujjongó boldogsága. Igen, ez 
az imádság már maga hitvallás volt, hogy ezek 
az asszonyok, leányok mind-mind méltók akar­
nak lenni a szabadságra.

A nemzeti imádság elhangzása után dr 
Lestyán Endre pápai prelátus emelekedett szó­
lásra.

— Az Ur Jézus — mondotta a többi között —- 
férfiakat választott ki apostoloknak, férfit tett 
az Anyaszentegyház látható fejévé, férfiakat

szánt papságra, férfiak kezébe adta a Legméltó- 
ságosabb Olt áriszentséget, férfiakra bízta a bűn- 
bocsátás hatalmát, férfiaknak mondotta, menje­
tek, hirdessétek az evangéliumot mindenkinek 
—• és mégis, mégis, a női nemet is a véghetei' 
len isteni bölcsessség kezdettől fogva belekap­
csolta a megváltás nagy művébe... Az isteni 
Gondviselés tervébe be van szőve a női nem is. 
Nekünk szükségünk van a női lélekre, a női lé­
lekben oly mélységesen gyökerező vallásosságra, 
szükségünk van a női lélek gyöngédségére és 
finomságára, tüzes lelkesedésére, szívós kitar­
tására, minden akadályt legyőző önfeláldo­
zására és minden nehézséget lebiró hősies szere- 
tetére.

A szónok ezután köszöntötte az Erdélyi 
Katolikus Nőszövetség egész Erdélyben tisztelet­
tel és szeretettel övezett elnöknőjét, gr. Bethlen 
Györgynél, méltatva munkásságát és azt a nagy 
szeretetet, amellyel az összes női egyesületek' 
ügyét felkarolja. Bejelentette, hogy a nagy­
váradi összes katolikus női egyesületek kész­
séggel csatlakoznak az Erdélyi Katolikus Nő- 
szövetséghez.

Dr Lestyán Endre beszéde után a jelenlevők 
felállva elénekelték a Római Katolikus Nőszö­
vetség jeligéjét:

„Szemünk az égre bízva néz;
Testvérkezet szorít a kéz ...“

Majd gróf Bethlen Györgyné elnökasszony 
szólt a jelenlévőkhöz.

Gróf Bethlen Györgyné és Csatám Adél szociális nővér
beszéde

Nagy szeretettel és mély hálával veszi át — 
úgymond — a csatlakozott női egyesületeket és 
olyan szeretettel fogadja őket, mint amilyen sze­
retettel jönnek hozzá ezek az egyesületek.

Elmondotta a továbbiakban, hogy a Kato­
likus Nőszövetséget évekkel ezelőtt a szociális 
testvérek munkája indította meg és ők azok, 
akik — élükön Veres Marianne főnöknövel — 
most is gyönyörűen dolgoznak, s akik nélkül 
katolikus női munka elképzelhetetlen Erdély­
ben. Példaképül állította a női hallgatók elé ár­
pádházi Szt. Erzsébetet, akinek névúnnepét a 
napokban ünnepeltük, s akiről, bár kétszáz évvel 
ezelőtt élt és királyleány volt, — ma is, a leg­
egyszerűbb asszony is példát vehet. Elmondotta 
azt a legendát, amely szerint Szt, Erzsébet egy 
vak embernek felajánlotta a szemét s a vak- 
ember visszanyerte látását.

— Kérjük őt, — mondotta, — adja nekünk 
ide a szemét, hogy ebben a zűrzavaros világban, 
amikor elszédítenek bennünket különféle jel­
mondatok ,az ő szemével láthassuk a körülöt­
tünk történteket; hogy meg tudjuk különböz­
tetni az igazat a hamistól, a múlandó! az 
örökkévalótól.

Gr. Bethlen Györgyné nagy tapssal fogadott 
beszéde után Talpas Marsit. Reményűk Sándor; 
Bank bán utolsó monológja című nemesveretü 
költeményét szavalta e! mely átérzéssel. Utána 
Csatáry Adél szociális nővér tartott beszámolót 
a szociális szervezetek munkájáról és vázolta 
azok jövőbeli feladatait.

Elmondotta, hogy 1926 elölt is voltak el­
vétve szociális munkát végző szervek, de nem 
volt meg az egység, mely valamennyit össze­
fogta volna. 1926-ban Veress Marianne lelkében 
született meg a gondolat, hogy a sok szétszórt 
értéket egyetlen, nagy egységbe fogják össze, Ez 
világnézeti alapon katolikusnak indult, bár vol­
tak olyan hangok, melyek szerint magyar egysé­
get kell teremteni. Az elkövetkező évtized meg­
mutatta, mennyire igaza volt ennek a szervnek, 
amikor hitvallásos alapon indult el. Mert csak 
így tudott olyan jellemes, gerinces, egész embe­
reket kitermelni, akikre a kisebbségi magyar­
ságnak szüksége volt. Éppen ezért ezt a hitval­
lásos szervezetet, ezt a nagy egységet, mely Er­
délyben olyan nagy erőt képviselt, továbbra is 
óvni, őrizni kell. Mert ez az egység biztosította 
azt, hogy Erdély bitét, kultúráját, lelkiségét tö­
retlenül adhatta át az anyaországnak.

A továbbiakban az előadó elmondotta, hogyan 
dolgozott a Nőszövetség a katolikusabb, magya-

rabb és szociálisabb ember kiformálásán. Ho­
gyan dolgozott e cél érdekében a középosztály­
ban, a falun és a családban. A középosztályban 
bekövetkezett egy nívúsülyedés és egy idegen 
szellemiség hatotta át, amelytől meg kellett tisz­
títani. Ezért a Nőszövetség lapot indított Nap 
címmel, mely azt a célt szolgálta, hogy ennek az 
osztálynak lelki, szellemi tartalmat adjon.

A Katolikus Nőszövetség indította el a 
katolikus napisajtó gondolatát is. A kolozsvári 
nagygyűlésen merült fel először a gondolat, egy 
katolikus napisajtó szükségességének a gondo­
lata. És röviddel azután, hogy a gondolat el­
indult, fiatal papjaink aranyóráikat, fiatal leá­
nyok, asszonyok ékszereiket áldozták fel ennek 
a nemes eszmének oltárán, míg Fiedler István 
püspök anyagi támogatása lehetővé tette a gon­
dolat megvalósulását,

Csatáry Adél nővér ezután azt fejtegette, 
hogy mit tett a szervezet a falu érdekében. Az 
óriási adóterhek, az állam oktalan gazdasági po­
litikája valósággal megnyomorította a falu né- 

különösen a három székely vármegyében, 
földcsuszamlás: a falu el- 

Jelentkezett egy súlyos szo-

pét,
F
indult

megindult a nagy 
a városba

ciális probléma, miután a falusiak beözonlése a

Már 170.-- Pengőtől tudunk szállítani mo­
dern uj hordozható (portable) Írógépeket. 
Pár pengős részletre is. Portómentesen. 
Levélbeli megkeresésükre díjtalanul, vétel - 

kötelezettség nélkül bemutatjuk.
Használt román betűs gépét is becse-? 
réljük kevés ráfizetéssel uj Írógépre.»

Raktáron tartunk:
Continental, Mercedes,, Rheihmetall. 

Kapitel, Erika, Hungária, Remter, Pátria, 
Hermes, Uránia és Veritas írógépeket.
Ezenkívül raktáron vannak számoló-, 
sokszorosító-, cimiró- és könyvelő 

gépek.
írógép kölcsönzés és karbantartás.

KISS ELEK
írógép vállalata, GYULA

- iűíű
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lön a BELVÁROSI filmszínházban 
a szezon legbájosabb filmje. A Noszthsi fiú esete Tóth Marival

Ma és holnap utoljára: Csermely Gyula iilmóriisa: TOPRUVI M ASZ

városi ipari munkásság életszínvonalát nyomta 
]e A Katolikus Nőszövetseg erre a falvakban 
olyan egyesületeket hozott létre, amelyeknek fő­
célja volt a nép öntudatának, a foldhoz, a falu­
hoz való tartozás öntudatának ébrentartása, 
megerősítése. Lapot adott ki, a Harangszot, mefy szintén ezt célozza. Emellett azonban ke­
nyeret is kellett adni a faluban maradottak 
kezébe. Igyekezett tehát megkedvelteim a nép­
pel a háziipart, a szövés-fonást. \ ezetoket kel 
lett adni a népnek. Összegyűjtötte hat a Nószö­
vetség a tanítókat és megalakította a tamtono 
szövetségét, mely tanfolyamokat rendezett, 
lelkigyakorlatokat tartott.
Kirándulás, amelyen magyar történelmet 

tanultak.
Erre az egyesületre csak a legmélyebb halá­

val és tisztelettel lehet tekinteni. A tanítónők, 
déli ebédszünetüket feláldozva, összegyüjtötteK 
a gvermekeket és magyar történelemre tanítot­

ták őket. Amikor a csendőrök ezt a deli össze­
jövetelt ie betiltották, ezek a lelkes tanítónők 
összegyűjtötték a gyermekeket azzal, hogy tö­
rődni mennek. És kimentek a patak partjara s 
kirándulási csomagjaikat kirakva, magyar törté­
nelmet tanultak. (Nagy lelkesedés, taps.) A falu 
egyrésze azonban mégis bejött a varosba, mert 
a nyomor kényszerítette. Arra is gondolni^ kel­
lett tehát, hogy a városba került falusi leányo­
kat úgy neveljék, úgy vezessék, hogy majdan 
visszatérjenek falujukba s mindazt, amit a va­
rosban elsajátítottak, hasznosítani tudják majd 
leendő otthonaikban. Megkezdték tehát a házi­
asszonyok tudatos nevelését. Lelkűkbe véstek, 
hogy a háziasszony felelős azért a cseléd- 
leányért, aki nála van, mert az egy leendő ma­
gyar családot jelent s következésképp: a magyar 
jövőt. A cselédleányok számára lelkigyakorlato­
kat vezettek be s a leánytilub tagjai végigjártak 
a munkaadó házisszonyokat, hogy háztartásbeli 
alkalmazottaikat a lelkigykorltokra engedjék.

Harc az egyke és az egyse ellen
Arra nézve, hogy mit tett a Nőszövetség a 

család érdekében, Csatáry Adél szociális nővér 
elmondotta, hogy a Nőszövetség elszántan föl­
vette a harcot a liberális idők szomorú gyümöl­
cse, az egyke ellen. Családvédelmi kurzusokat 
tartott, tudatosította az Egyház álláspontját. 
Hivatalos lapjában, a Napban állandóan ébren- 
tartotta ezt a kérdést és elérte azt, hogy ma 
már mindenütt a felelősségtudat és kötelesség­
vállalás él a fiatal magyar asszonyokban. Ami­
kor az állam hozzáfogott a magyar életek ki­
irtásához. amikor egyszerű vakbélmíitét ele­
gendő volt ahhoz, hogy a magyar asszonyt mag- 
talanítsák, amikor a körorvosoknak titkos utasí­
tásokban írtak elő a magyar élet kiirtását, s 
egy-egy ilyen körorvos jelentésében mint leg- 
hazafiasabb cselekedet szerepelt az a tétel, begy 
két év alatt 1200 magyar életet irtott ki, — ak­
kor a Katolikus Nőszövetség létrehozta a csík- 
somlyói Szülő Nők Otthonát.

Csatáry Adél szociális nővér nagy tetszéssel 
fogadott beszéde után néhány indítvány követ­
kezett. Szilágyi Ilona és Györffyné előterjesz­
tése után Sándor Edit a munkáslányok megszer­
vezését indítványozta, bejelentve, hogy a Kato­
likus Nőszövetség keretein belül a katolikus 
dolgozó nők szervezkedése is kibontja lobogó­
ját.. majd Hesz Márta adta elő indítványát, hogy a 
cselédleanyok számára központi elhelyező inté­
zetet állítsanak fel. Horváth Ilona azt indítvá­
nyozza, hogy az egyházmegyék területén a szór­
ványokban élő katolikus magyarságot nyári hit­
oktatásban részesítsék. Horváth Nusi azt az in­
dítványt terjeszti elő, hogy szervezzék meg a 
váradi kerülethez tartozó katolikus tanítónőket 
az előbbi két indítványozó által említett mun­
kák elvégzésére. Fráter Cézáné arra kéri a 
nagygyűlést, tartsa legfontosabb kötelességének 
azt. hogy erős küzdelmet folytasson a katolikus 
sajtó terjesztése mellett, Scholz Klára anyagi 
vonatkozású kérdéseket tesz szóvá. Fekete Ica 
pedig a Kolozsváron működő Társadalomtudo­
mányi szakiskolára hívja fel a figyelmet, kérve, 
hogy küldjenek ebbe az iskolába minél több nö­
vendéket.
Maradjunk meg hitvallásos szervezeteink­

nél.
Az indítványok egyhangú, lelkes elfogadása 

Qtan Crowatto Béláné Bodás János: „Ki van je­
lölve helyed" című alkalmi versét szavalta el 
nagy tetszés mellett, majd rlr Schrijfert Béla 
apostoli kormányzói helynek mondott záró­
beszédet.

Ilyen nagy munkát, — mondotta, —

amit itt felvázoltak, nem lehet egyes emberek­
nek elvégezniük. Ehhez szervezet keli. Itt van 
az Erdélyi Katolikus Nőszövetseg sok apró szer­
vezete és ezt a nagy munkát csak akkor tudják 
valamennyire is elvégezni, ha ezekhez a szerve­
zetekhez a jövőben is ragaszkodni fogunk. Ta­
lán hívni fogják a hölgyeket másfelé. He ne te­
vessze meg őkel senki. Mert vitán felül áll, hogy 
a jövő Magyarország építésében a keresztény, 
magyar irányt kell követnünk. Lzért. kérem a 
protestáns testvéreinket is, maradjanak meg ők 
is hit vallásos szervezeteiknél, mert úgy tudunk 
igazi, pozitív keresztény tartalmat adni a ma­
gyar társadalomnak, ha megmaradunk a hit- 
vallásos alapokon. A szervezet csak külső keret. 
De kell belső tartalom is. kell a íélek. mely a 
szociális munkát ékesíti Olyan munkások kelle­
nek, akik a szociális nyomorúságban és az em­
berekben, akiken segíteniük kell, a sorsközössé­
get érzik meg.

Schriffert Béla apostoli kormányzói hely- 
nök beszéde után a nagygyűlés résztvevői közö­
sen elénekelték a pápai himnuszt s ezzel a vá­
radi katolikus női egyesületeknek az Erdélyi 
Katolikus Nőszövetséghez történt csatlakozása 
alkalmából rendezett nagygyűlése végétért.

(F. V.)

Harsa József ipariig»! miniszter 
Olaszországba utazott

Varga. József, e kereskedelmi és közleke­
désügyi minisztérium vezetésével megbízott 
iparügyi miniszter Horst-VeMuri olasz közle­
kedésügyi miniszter meghívására vasárnap reg­
gel a menetrendszerű riesztá gyorsvonattal több­
napos látogatásra Olaszországba utazott.

Jelentkezzenek 
a CFR-től elbocsátott 
magyar vasutasok

A M. Kir. Államvasutak nagyváradi állo­
másfőnöksége felhívja a hűségesk. megtagadása, 
románnyelvvizsga sikertelensége, hazafias maga­
tartás, vagy más hasonló miatt a CFR által el­
bocsátott magyar nemzetiségű volt vasúti alkal­
mazottakat, hog ^származási lapjuk kitöltése és 
orvosi vizsgálaton való megjelenésük végett je­
lentkezzenek azonnal az állomásfőnökség hiva­
talában.

Származási lapjuk kitöltése céljából min­
denki köteles úgy a saját, mint a felesége, atyja, 
anyja, atyai és anyai nagyszülőire vonatkozó 
adatokat már előzetesen fejegyezni, vagy át­
tanulmányozni, hogy ezeket lapjuk kitöltésekor 
fennakadás nélkül bemondhassák, — valamint 
okiratok kiegészítéseként magukkal hozni tgy 
igazolványt a „Magyar Párt“-től, hogy a meg­
szállás alatt nemzethűségi szempontból milyen 
magatartást tanúsítottak.

Ünnepélyes keretek között 
történt meg Szabó István 
munkás tizedik gyermeké­

nek keresztelője
Nagyvárad Saját tud. Lapunk vasárnapi szá­

mában megemlékeztünk dr Tót h Ernő tisztifő­
orvos, a Zőldkéresztes Egészségvédelmi Szolgá­
lata nagyváradi vezetőjének arról a követésre 
méltó nemes cselekedetéről, mely szerint, vállal­
ta egy szegény magyar munkás Szabó István 
tizedik gyermekének keresztapaságát s az új­
szülöttet' ellátta kelengyével, a szülőknek pedig 
100 pengős betétkönyvet adott át.

Tegnap délben ünnepélyes keretek közt. tör­
tént, meg az újszülött keresztelője a váradvelen- 
cei római katolikus templomban. A keresztelőn 
résztvevő nagyszámú közönség soraiban megje­
lent a város orvosi kara. a Zöldkeresztes Szerve­
zet tisztviselői, a város részéről dr Borbély De­
zső főjegyző és dr Farkas István, a népjóléti 
ügyosztály vezetője.

A templom első padsorában foglalt helyet a 
sokgyermekes család, kinek kirívó szegénysége 
példaképe volt a kizsákmányolt Erdély magyar­
ságának.

A keresztanya tisztét dr Középessy Lászlóné 
vállalta. A keresztelő szertartás befejezése után 
dr Tóth Ernő rövid beszédben méltatta a Zöld_ 
keresztes Szervezetek működését, megszívlelem! 
összehasonlítást téve a magyar nemzet jövője és 
a magyar anyák kötelessége között, majd ün­
nepélyesen a Zöldkereszt védelme alá helyezte 
az újszülöttet. Ezután a közönség az orgona 
hangjai mellett elénekelte a Szózat-ot. Az un ne 
pélyes keresztelő után ebédre hívták meg Szabd 
Istvánt, kinek családja számára a kereszted al­
kalmával, valamint az ünnepi _ ebéden ujabD 
evüjtés indult s az összegyűlt közel loO pengői 
boldogan köszönte meg a hálás apa, ígéretet t 
ve az“adakozóknak, hogy a pénzt gyermekéi n 
ruházására fogja fordítani.

Az idei Ősz meglepetése a
Uréter Higgemnaclier ftaggviradl Sörgyár f-5

Szent László sőre
llllllllilllllllllillllllllllliilllllllllllilllllllllilillllllllilllllllliiliiliHifflliHiíilililiiiiíílilliíiilillilllillllllllll1 
Mindenütt kapható ! Utólerhetetlen minőség!

mondotta,
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Szerkesztőség és kiadóhivatal-
nagyvárad, szilagyi DEZSŐ utca 5.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30 p félévre 
15 P, egy hóra 2.50 Pengő 
Egyes szám ára 10 fillér

Telefon: 12-27.
Postatakarékpénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.

időjárás
Mérséklődő északi, északkeleti szél. Változó 

felhőzet. Keleten egyes helyeken még eső a he­
gyekben havazás. Az éjjeli lehűlés erősödik A 
nappali hőmérséklet alig változik.

MEGNŐSÜLT A JUGOSZLÁV MINISZ­
TERELNÖK. Belgrádiból jelentik: (MTI.) 

,jCvelkovics jugoszláv miniszterelnök vasárnap 
NíkoUijemcs Marával, a szeiémségi Opovo ko- 
iloslorban házasságod, kötött.

Olaszországban május 15 ikéti befejvik a 
-.tanévet. Rómából jelentiw: (MTI.) Az olasz ne- 
■«.telésügyi miniszter, tekintettel a rendkívüli 
lidökre, elrendelte, hogy Olaszország valameny- 
’nyi iskolájában az idei tanévet május 15-én fé­
rjezzék be. Tekintettel a tanév megrövidülésére 
a szokásos karácsonyi és húsvéti szüneteket, el­
törölte, a tanítás korácsonykor három, husvétkor 
pedig csak két napig szünetel.

VITÉZ TOLNAY ANDOR SZÍNIGAZGA­
TÓT ZRÍNYI-PLAKETTEL TÜNTETTE KI A 
IVTTÉZI REND ZRÍNYI CSOPORTJA. Vitéz 
■Jolnay Andort, az egyik nagy csere-szintársu-

igazgatóját jól ismeri a régebbi nagyváradi 
;6ziítnházi közönség: több éven át volt -népszerű 
pánivávánja a Szigligeti Szintiázn-ak s Erdélyi 
i'Miklós kitűnő társulatániák egyik erőssége volt. 
-A vblágh'átiorú sodorta el innen 1917-ben s 
broinit katona is megállta a helyét-, mert. a fron­
tokon szerzett, érdem eiiért egy év előtt vitézzé 
P» aivaítáík. Most. érdekes hír érkezik Tolnay 
(Andorról aki december 3-án kezdi meg debre­
ceni szezonját társulatával. Az érdekes hír ar- 
,ról számol he, hogy vitéz Tolnay Andor érde­
meit a Vitézi Rend lis nagyra,becsüli. A Vitézi 

,fiend Zrínyi Csoportja ugyanis Zrinyi-plaket- 
,iel tüntette ki a Tábori Színház igazgatóját, 
vitéz Tolnay Andort, vak mlint a színház kato­
nai parancsnokát, vitéz Zilás Bertalan alezre­
dest. továbbá a társulat két kitűnő tagját Jfdr//y 
Verát és Daniss Győzőt.

Telefunken, Philips, Orion, Stan­
dard rádiók 6—12 havi részletre is.

Csere — «Javítás,
A nagyváradi áramhoz minden rádiót f 
szakszerűen felelős- f
seggel átalakítok ^VOLTA** i

Gáspár Sándor rádió szaküzlete « 
Szt László tér 12. Telefon 18 72. V

Villamosítják a gyergyói medence községeit.
Gyergyószentmiklósról jelenti a Pest: A gyergyói 
medence községeinek vezetői megbeszélésen tár­
gyalták a községek villamosítását. A villamosi- 
tast. a Gyilkos tónál létesítendő turbinaépnésé- 
vel tervezik. Az előkészitő műszaki munka rövi­
desen megkezdődik.

A Bibarmegyei Orvos, Gyógyszerész és Ter­
mészettudományi Egylet folyó hó 27-ikén, szer­
dán délután 6 órakor a dr kecskeméti Lipót lí­
ceum rajztermében (Iványi Ödön u. 2.) szakülést 
tart. Tárgy: dr Konrád Béla: Casuistica, 2. dr 
Meisz Endre: a Basedovról. Az ülésre a vissza­
csatolás Óta városunkban működő kartárs ura- 

ezúttal tisztelettel hívjuk meg.

Jelentkezzék Dancsila Constantin megbízottja
M. kir. Nagyvárad thjf. varos katonai parancs­
noksága ad 6916 —1940. kát. közig. sz. alatt a kö­
vetkező hirdetményt adta ki: Felszólítom az 
alant felsorolt ingatlan eltávozott tulajdonos 
megbízottját, hogy annak hasznosítására vagy 
bérbeadására a tulajdonostól kapott megbízását 
a városi katonai parancsnokság gazdasági ügy­
osztályánál I. cm. 21. sz. alatt. 1940. november 
,18 mutassák be. Mindazon ingatlanok, ame­
lyek tulajdonosának megbízottja, az adott idő­
ponton belül nem jelentkezik, a városi katonai 
parancsnokság fogja a tulajdonos javára hasz­
nosítani. Nagyvárad, 1940. november 25. Dancsila 
Constantin, Szőllősi rét 7. utca 1. sz. Ház. Vi- 
*ez Rajnrty Károly s. k. tábornok, városi ka­
tonai parancsnok.

Római telepesházat ástak ki a svájci Gren- 
Cheriben, Soleure közelében. A ház és berende- 
zése mint az olasz lapok berni jelentés alap­
jai) mgeirták — igen ép állapotban került fel­
színre. A konstrukció és a talált tárgyak arra 
vallanak, hogy a ház a császárság első száza­
dának vége felé épülhetett.

A Nemzeti Munkaközpout hírei. A ;,agyvá- 
rad.i borbély, fodrász és manikür munka .ok ked­
den, 26-án este értekezletet tartanak.

* Minden sörivó megállapíthatja, hogy a Dre­
her Haggenmacher Szent László sörnek nincsen 
párja.

Legszebb, legolcsóbb fényképek

R O JM A fényképésznél
Nagyvárad, Teleky-utca 4.

Temetések. Z s úgy ó János 81 éves korában 
meghalt. Temetése ma volt az Őssi temetőben. — 
T i m k a Anna 86 éves korában meghalt Vizes-
gyan községben. Temetése 25-én volt _ Özv.
Tóth Ferencné szül. Orbán Rebeka 87 éves ko­
rában meghalt. Temetése november 26-án dél­
után fél 3 órakor lesz a Rulikovszky kápolná­
ból. (Caritas.)

PANASZOK A HÁZSZÁMTÁBLA BESZOL­
GÁLTATÁSA KÖRÜL. Hétfőn délelőtt több nagy­
váradi háztulajdonos kereste fel szerkesztősé­
günket s elmondották, hogy a házszámtáblák be­
szedésével hivatalosan megbízott cég nem haj­
landó a közönségnek a táblákért megállapított 
árat megfizetni. A hivatalosan megállapított ár 
kilogrammonként 70 fillér s mégis megtörténik, 
hogy egy 75—80 dkr-os házszámtábláért összesen 
30 fillért fizetnek ki, sőt 10 -20 fillért adnak egy 
tábláért. Felhívjuk az illetékes ellenőrző hatóság 
figyelmét erre a visszaélésre, mert többezer nagy­
váradi polgár sérelméről van szó. Sürgős intéz­
kedést kérünk!

ÁRVÍZ JUGOSZLÁVIÁBAN. Belgrádiból 
jekoitiik: A Politika jelwatóse szerint Jugoszlá­
viában. főként B ősz n ia-H ere égövi mában a fo­
lyók a sok esőzés következtében megduazadfak 
és nagyrészük ki:lépett medréből Óriási terület 
áll víz alatt. Obrenováccal teljesen megszakadt 
a forgalom.

Hirdetmény. A honvédelmi miniszter urnák 
folyó évi november 21-ikén kelt 518008—10—1940. 
számú rendelete kapcsán közlöm, hogy azok a 
karpaszományosok, akik folyó évi december h'ó 
2-ikán bevonulni kötelesek és okmányaikkal iga­
zolják, hogy a románoknál önhibájukon kívül 
nem volt módjukban érettségit, tenni s érettségi 
vizsgálatuk december hó első napjaira van ki­
tűzve, megfelelő bevonulási haladékot nyerhet­
nek. Felhívom az érdekeltek figyelmét, hogy 
kérvényeiket a hivatalos igazolással együtt folyó 
hó 29-ig a vármegyei katonai parancsnokság so­
rozó bizottságához (vármegyeháza, első emelet) 
adják be. 1940. november 25. Vitéz Bánsági sk. 
ezredes, sorozóbiztos.

POSVANY ÉS FERTŐ cimü cikkünkre az 
ipartestület ideiglenes vezetőbizottsági tagjainak 
aláírásával nyilatkozatot juttatlak el tanunkhoz. 
A nyilatkozat közlését, amely egy másik helyi 
lapban megjelent, megtagadtuk, -mert annak ál­
lításait valótlannak, hangját pedig sértőnek tar­
tottuk magunkra nézve. Ezzel szemben megálla­
pítjuk. hogy a cikkünkben Írottakat fenntartjuk 
és egyrészt az érdekelt szegénysorsu iparosok j 
védelmében, másrészt a saját ügyünk igazának ; 
tudatában illetékes hatósági, illetve birósági fó­
rumhoz fordulunk elégtétel végett.

..IDŐSZERŰ GAZDASÁGI ÚTMUTATÓ“
című közleményünket — anyagtorlódás {oly-, 
tán — legközelebbi számunkban hozzuk.

Figyelje Halász Imre
SZŰCS iízEetéf. Nagyvárad, Szinház-u. 4
Ahol olcsón és Ízlésesen beszerezheti szőrme 

szükségletét. Pontos kiszolgálás.

Legújabb modellek.

Ügyvédi hir. Dr Lammel Antal ügyvédi 
irodáját áthelyezte a Hitler Adolf u. (volt Úri u.) 
7. szám alá.

Közgyűlési meghívó. Az Egyesült Bank rt„ 
nagyváradi bejegyzett cég 1940. évi december hó 
6-án délelőtt 10 órakor tartja saját üzleti helyi­
ségében (Bemer tér 4. szám) rendkívüli közgyű­
lését, amelyre a t. részvényesek azzal hivatnak 
meg, hogy a közgyűlésen csak oly részvénnyel 
lehet jogokat gyakorolni, mely a közgyűlést 
megelőző nap déli 12 órájáig az intézet pénztá­
ránál letétetett. Amennyiben a folyó évi decem­
ber 6 ára összehívott közgyűlésen kellő számú 
részvényes nem jelenne meg és igy a közgyű­
lés határozatképtelen lenne, az újabb közgyűlés 
december hó 14-én délelőtt 10 órakor lesz meg­
tartva, tekintet nélkül a megjelenő részvényesek 
számára. I árgvsorozat: 1. igazgatósági tagok le­
mondásának elfogadása. 2. Felügyelő bizottsági 
r fok lemondásának elfogadása. 3. Uj igazgatósa- 
gi tagok megválasztása. 4. Uj felügyelőbizottsági 
tagok megválasztása. 5. Az alapszabály 25-ik 
sz- zán;. i módosítása. 6. Esetleges inditvá- 
nyok. Nag rád, 1940. évi november hó 25. Az 
Igazgatós: g.

Emlékezzünk...
1914. november 25. Markóczy János főhad­

nagy ezen a napon a volt székesfehérvári 99. 
közös gyalogezredben a Krakkó—Czestochowa-i 
csatában vett részt a Novva Brzesnicánál állt 
harcban.

Az ezred északi (bal) szárnyán egy temető 
volt, amelybe az oroszok több századdal benyo­
multak. Markóczy főhadnagy 60 főnyi kis csa­
pata élén megrohamozta a tfcmetőt és kiverte 
onnan a többszörös orosz túlerőt.

Néhány nappal később hajnali 6 órakor az 
oroszok heves tüzérségi tűzzel árasztották el No- 
wa Brzesnica falut, majd a temetőnél túlerővel 
megtámadták az ezred balszárnyát, ahol sikerült 
is áttörniük és a községbe benyomulva, az ez­
red segélyhelyét is elfogták. Az ezredparancs­
nok mintegy 150 embert gyűjtött össze, köztük 
a mozgókonyhák kocsisait és szakácsait is, aki­
ket Markóczy főhadnagynak rendelt alá, egyben 
elrendelve az ellentámadást a faluban szétszé­
ledt és fosztogató oroszok ellen.

Markóczy főhadnagy itt is teljes sikerrel ol­
dotta meg feladatát, visszaverte a benyomult el­
lenséget, kiszabadította a fogságba esett Hinden- 
burg-bakákat és nagy veszteséget okozott az oro­
szoknak, akik itt több mint 100 halottat vesztet­
tek.

1914. november 25. A volt budapesti 2A. tábo­
ri vadászzászlóalj fővadásza Szobesák Ignác 
bajtársias és vitéz magatartásával tündöklő pél­
dáját, adta az igaz hős katonának e napon.

A krakkó—czestochowai csatában az oroszok 
a lipnica—muchowskai utón betörtek. SznhcsáJk 
fővadász szolgálatvezetőt .járőrbe küldték azzal * 
paranescsal, hogy állítsa helyre az összeköttetést 
a szomszéd csapattestte! és a helyzetet derítse 
fel. Szobesák az összeköttetést. helyreállította, 
egyszersmind megállapította, hogy az ut mentén 
egy ellenséges osztag tartózkodik. A derék főva­
dász, dacára csekély létszámú járőrének, elűzte a 
20 főb;l álló ellenséges osztagot és elrendelte, 
hogy a. kiszorított csapat újból szálIja meg a 
visszafoglalt v.édőállást.

Másnap Szobesák azzal tüntette ki magát, 
hogy az elrendelt visszavonuláskor egy súlyosam 
sebesült, bajtársát a fogságba, jutástól megmentet- 
te. Ezt, a merész tettét, a leghevesebb ellenséges 
tűzben, valamint az üldöző ellenség közelében 
hajtotta végre. A visszavonulás további folyamán 
a százada legénységét, felfejlőd tette és az ellen­
ség előnyomulását feltartóztatta. Ezt az időt. ki­
használva. sebesült bajtársának szekeret szerzett, 
hogy gyorsabban szállíthassa a kötözőhelyre.

Ez a bátor izig-vérig katona méltán kapta 
meg a legnagyobb kitüntetést, az arany vitézség! 
érmet.

Jön! Az Apolló filmszínházban

Minden idők legnagyobb magyar világslágere! Zilahi Lajos remekműve filmen. «Jön!
Csupa feszültség ! Izgalom! Szenve­
dély! Három emberszerelmi vihara a Halálos tavasz

Jegyelővétel mindennap d. e. 11 — 1 és egész délután.
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Főszerepben: Karády Kata­
lin, Jávor Pál és Szörényi 
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a nagyváradi Kereskedelmi Csarnokés a varos kereskedötársadalmanak
ünnepe

ltunk már arról, hogy ^ {y a román
Társulat ajándékoz ! Nagyvárad Keres-

ssa 5WÄ«1 cs-
“kNÍy*«d város toresksdáltodáte,*.* 
minden f mott« a^a mege kezdőd5 dÍ5Z. 
dísztermében ^ ^ ül a csarnok vezető-
ÄÄÄ város,kere^edő-

s:;kui —s is
S Kereskedelmi Csarnokkal- Olt láttuk 
BUtó Dezső' tábornokot, B&armegye katonm
S»« dr. Sód, István 5Í:
dr- d" 4?P«ÄÄ Ä«*
íépvÚJdkel. dr. Thwy Kálmán «bili elnök* 
dr Gvövmjössy István táblán főügyészi Gy 
Í1 ,5*mo*rl. dr- Horváth György
renddrfdlanácsost, dr Hoodni/i Gyu a torysOT-
^zéki birót. dr. /éonacs Árpádot.. Schaffet• vj 
és Fejér Ernőt, a Nemzeti Bank részéről. Pm ér 
Slván mérnököt, vitás Cola Hmt 
jjzZZm Ferencet, a Pesti Magyar Bank kepvue 
letéten, Gálffy Sándor véradókéi plébánost, 
a sajtó képviselőit és meg sokakat-

Dr- Horváth Árpád, a Kereskedelmi Csar 
nők elnöke ünnepi hangulaton, emelkedj 
.szavakkal nyitotta meg a diszgyulést. Dr » 
■László főtitkár veretese alatt a di»zgyu e 
résztvevői elmondták a magyar Hiszekegyet.
Dr. Horváth Árpád üdvözölte a megjeleiK • 
vázolta a Csarnok legutóbbi két evtiaed a! tt 
működését s elmondotta, hogy a románok ál­
tál bezárt Csarnoknak a honvédség bevonuasa 
után vitéz Rajnay Károly tábornok varospa­
rancsnok visszaadta működési jogai Metiatta 
a magyar nemzeti zászló jelentősegei majd a 
kormányzó és a kormány bölcs orszagveze.eje- 
ről beszéli A díszgyülés közönsége itt, hosszan 
tarló lelkesedéssel ünnepetle a kormányfői

Dr. Szolnoki István, a szolnoki Kereske­
delmi Társulat elnöke lelkes, hazafias besze 
kíséretében adta át az ajándék zászlót a Csar­
noknak. Beszédében arra mutatott ra, milyen 
jelentősége van annak, hogy ez a lobogo keres­
kedők között van. Jelképe annak, hogy a ma­
gyar kereskedelmet ez alá a zászló a la tömö­
rülve kell felemelni és előrevinni. A mostani 
átmeneti nehézségekről beszélve kijeientetiie, 
hogy minden holtpont után lendületnek keli 
következnie, éppen ezért, ezekben a nehez na­
pokban is hazafias kötelessége kéményén, 
akár nélkülözések között is hely állam es kitar­
tani kereskedőtársadalmunknak. Ezt csak egy 
táborba tömörülve lehet megvalósítani s a 
nemzeti zászló az. ami összekapcsolja s fölvér­
tezi az ország minden kereskedőjét. , ..

Meghatott, hálás szavakkal vette át és kö­
szönte meg a zászlót dr. Horváth Árpád s ün­
nepélyes ígéretet tett arra. hogy a váradnak sze­
retni és becsülni fogják azt.

Ezután az üdvözlések következtek. Laczka 
Géza a Kereskedelmi és Iparkamara nevében, 
dr Krausz Samu az OMKE -nevében beszélt,

Bérczy Sándor a miskolci Kereskedői Társulat
ä «ti,

"S fÄ* km*»-

társai üdvözletei Arpád elnöké
A dísz-gyu'lest dr. H orvain « i 

„áMheoaéde és a Himnusz fejezte be. ,
Délben a Csarnok ünneplő kereskedői es a 

vendégek közel 150 terítékes barátságos hangu­
latú közebéden vettek részt az Újságíró O i 
Kan Az ebéden számos pohárköszonto hang­
s' eh így felszólalt Bittó tábornok, Army 
Annád dr Patzkó Elemér országgyűlési kép - 
S ’tovíbM dr. Kován 
Kálmán s többen a vendegek k«uk 
köszöntőkre s az üdvözlésekre dr. Horváth Ar 
pád válaszolt közvetlen, kedves. szavakká .
P A nagyváradi Kereskedelmi Csarnok
itteni kereskedők lelkes, emelkedett hangula u 
ünnepe ezzel végétért- .

t __ _

{Frencze! Sándor
üveocsíszolda

Tábla-üveg nagy raktár 
Eoület üvegezés 
Képkeretezes 
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SZÍNHÁZ
Lázár Mária vendégjátéka 

Naqyváradon
a „inház igazgatóságának nagy anyagi ál-

siiÄ'Ä’srs^■Ä3Si= &rÄtÄu.» ALi»r

SÄrsu‘ 4FBä irus,t 
A SiSiS'Äss;

ragyogó újdonság.

A színházi iroda közleményei

eladás BFlbérletben lesz megtartva úgy, mmt

ISäIää js*
nál a bérletre.

Heti műsor:
§£Ä sAÄSrmria mggg

léptével: Erszébet. Mérsékelten emelt nelyarak

““rBr-ísrv"«
felléptével: Finom csaiaa. vig..téka> Zenéjet
SrSezteS:kLosoncnzy György. Bérletszünetben. Mér-

■4taS£jr“-s,rs^ u-j:rsrs«í-
felléptével: Finom család. A. bérletben, 
kelten emelt helyárakkal. ördöglovas.Szombaton délután 4 órakor a

Szombaton este 9 órakor Lázár Mána sen 
dégfelléptével: Finom csalad. B. benetn-n. 
s ékel ten emelt helyárakkal.

Vasárnap délután 5 és este 9 órakoi Láz 
Mária vendégfelléptével: Finom család. Merse 
kelten emelt helyárakkal.

A mozgóképszínházak műsora .
APOLLO: FŰSZER ÉS CSEMEGE. 
BELVÁROSI; TOPRINI NÁSZ.
DORIAN: HOTEL KIKELET.

IX. évf.. 254. sz- ^ ged^J^40_jiovembCTjQ

Védenek-e a lakóházak
légoltalmi óvóhelyei?

Irta: Borsányl Julián hmtk. százados
A fentiekben láttuk, hogy igen kisszámú 

kivételtől eltekintve, a rombolo bombák a két­
emeletes. vagy annál magasabb hazak pinceit 
nem igen érik el s ezért a pincéknek, esetleg 
már a földszint födémének is, csak a lezuhanó 
épületrészeket kell felfogniok es hordamok Ha 
az elméleti biztonság követelményeinek eleget 
akarunk tenni, aránylag kis költséggel könnyen 
megvalósítható a pincefödém olyan megerősí­
tése, hogy a felette elterülő épületrészek ossze- 
omlását^teljes épségben elviselje. ^

4 gyakorlati biztonság azonban meg énnel 
is sokkal megnyugtatóbb Varsó bombázása al­
kalmával 15.000 épület kozni több mint 1-.000 
pusztult el teljesen. Annak ellenere azonban, 
hogy Varsó egész területen csak 3 kiépített ovo- 
hefv volt, a 12.000 ház pincei közül csak ö7 
ptoce „mU m=. leM« alig 0.5-/,,! Ez az ok. an- 
nak ho^y a bombázás alkalmával elpusztult sze­
mélyek közül csak alig 40/0 sérült meg a pin­
cékben, míg a lakásokban 16« o, az utcákon es 
tereken pedik 80°/o. Meg kell jegyeznünk, hogy 
a 4°/o-ot kitevő sérültek jelentékeny részé sor­
sát az eltorlasztásnak, azaz a vészkijárok es tűz­
fal áttörések hiányának köszönheti. A arsci 
pincék épségét egyébként mi sem bizonyítja 
jobban, mint a Varsó falai között meg ma is 1 
millión felüli számban meghúzódó lakosság, 
amelynek zöme az „elpusztult4 pincékben el)

elCt Hasonló képet találhattunk Belgiumban és 
Észak-Franciaországban is. Nem egy teljesen el­
pusztult francia helységet volt alkalmam be; 
járni. Rethel községben a templomig vezető fo- 
út mindkét oldalán, kb. 150-200 m. tayolsa- 
„on belül csak négy olyan hazat találtam, 
amelynek a pincéje is beomlott. A hazak altala- 
ban i__2, ritkábban 3 emelet magasak voltak. 
Valenciennes városka belső része úgyszólván 
teljesen elpusztult. Az épségben maradt, varos­
háza körül a földig lerombolt hazak kozott. 
közvetlenül egymás szomszédságában, 16 olyan 
házat számláltam meg, amelyek pince, teljes 
épségben ma is a hajléktalanok befogadasara
szolgainak. rto * ooa

Németországban 1940 augusztus 23-, g 380
egyemeletesnél magasabb lakóházat ert_telitalá­
lat Némely hivatalos helyről kapott tájékozta 
tás szerint e házak közül csak egyetlen egy pin­
céje omlott össze, holott több pincénél meg a 
födém szokásos megerősítése is hiányzott.

4 felsorolt adatokat meg a finn hivatal»» 
jelentéssel is kiegészíthetjük; eszerint Helsinki 
bombázása alkalmával egyetlenegy óvóhelyen 
tartózkodó személy sem sérült meg.

4 mondottak remélhetőleg mindenkit me - 
győznek arról, hogy . lakóházak pmcemoí 
szakszerű felhasználásával a polgárság eletvedel- 
mét gyakorlatilag megoldottnak tekinthetjük; 
nélküle azonban sok könnyel es meg 1 -
rel fizeti meg az ország az eleng edhete.en e
gondoakodasokh^ J .«ükségóy óhelyek

‘Tn'k “Ík8?mÍil»‘ lgy “ mO.'Srnú reá'1
valamint a 83.oUU.eln kV VTTT__1 és
deletek, úgyszintén a Lego. Lt. Vili 
VIII —2. jelzésű utasítások részletes támpontot
nvujtanak. Ezúttal is rá kell mutatnunk azon­
ban az eltorlaszolás veszedelmére amel>e. 
vészkijárók gondos me gválaszt asaval es az enni 
kezű házak tűzfalaiban vágott veszatjaro
lehet könnyen kikerülni!

A pincéhez fűződő ellenszenv indokolatlan 
előítélet; a pincék veszélyességere hivatkozó 
„hiteles adatok44 rendszerint közönségéé valrt 
lansgok. Annál kézzelfoghatóbb a vedelem egy 
dűl járható útja.

Az, aki saját hatáskörében nem tesz j 
minden tőle telhetőt a lakóházi W „
előbbi általános kiépítésének dotnozdita ara 
nemzet biztonságát és a honvédelmet 
Aki az előírt rendszabályokat nc-n fo„ 
sít ja, honfitársai, hozzátartozói és sa,at -He 
teszi bűnös könnyelműen kockára.

(Vége.)

m

/
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SPORT
„iWegtiszlelés volt számunkra a vetetek való 

találkozás“ — mondotta a Magyar Vívó- 
szövetség aíetnöke az NSE vívóinak

‘Ünnepélyes hereiek között az őszinte sportbarátság jegyében ÍO: 6-os 
eredményei végződött a RÁC—NSE hardcsapaiverseny. — A RÁC vivőt 
rövidesen „revans“ versenyt rendeznek Budapesten az NSE vívóival

BUDAPEST
világhírű gyógyfürdőibe 
erdélyi testvéreinket 
szeretettel várjuk.
Olcsó téli átalánykurák. 
Felvilágosítást ad a

Gyógyhelyi Bizottság
Budapest, Vigadó-tér 3

Nagyvárad. Saját tud- Hetek óba élénk ér- 
.jteldődés előzte meg a RAG—NSE vasárnapra 
kitűzött vívó verseny ét, amely úgy n ívében, mint 
ynegflepetésekben talán még a felfokozott vára­
kozásokat is felülmúlta. A RAG vívói vasár­
nap délelőtt 12 óra előtt néhány perccel ér­
keztek- Fogadtatásukra az NSE részéről meg­
jelentek: Ajtay Gyula gyógyszerész, ügyvezető 
[ételnek, Szántay János, az NSE vívószakosz- 
jtályán&k vezetője, Hegedűs Imre, az egyesület 
örökös kardvívótmjnoka, dr. Lintner Béla, az 
NSE főtitkára, Melchner Sándor vívómester, 

..valamint a versenycsapat vívói- Ott vol­
tak továbbá a rendőrt! sztifcar képvisele­
tében dr. Horváth György rendőrfőtenácsos, 
'Krasznay Pál és dr- Tóth Lajos rendőrbaná- 

‘«sosok, vitéz Bugody Sándor rendőrfőfelügyelő, 
Őr. Németh Imre, dr Toper ezer Ferenc és dr- 
]Vass Menyhért rendőrfogalmazó, öszényi 
Károly is Vágh Ernő rendőrfelügyelők, dr. 
perezel Gyula rendőrfogalmazógyakornók s kí­
vülük még dr- Cziffra András főszolgabíró és 
még számos hatósági és társadalmi személyi­
ség.

A berobogó gyorsvonatról mosolyogva ki­
ugrató vívókat és kísérőket Ajtay Gyula, az 
NSE ügyvezető alelnökié üdvözölte.

—-- Huszonkét év keserű megpróbál tatásai 
után szívünk minden melegével köszöntelek 
benneteket, — mondotta— s öröm és büszke­
ség a mi egyesületünk részére ez* a nap. 
Büszkeség, mert. ez az egyesület mindvégig hű 
maradt a magyarsághoz s öröm, mert ez a hű­
ség meghozza most jutalmát: Erdély egyesüle­
tei közölt elsőnek láthatunk vendégül titeket 
s így elsőnek indulhatunk el azon az útón, 
amely az anyaországtól elzárt s így minden 
Iigyekezetünk ellenére is elmaradott vívóinkat 
'a fejlődés lehetőségéhez juttatja.

A megkapó üdívözlőbeszédre dr. Scdey- 
Schreder Gyula rendőrtanácsos, a Magyar Ví- 
vószövetség alelnöke katonás rövidséggal vá­

laszolt :
— A Magyar Vivószövetég s a RAG vívói 

jtievében szeretettel ölellek keblemre mi-ndany- 
jnyiótökat. — mondotta. — Egyelőre csak eny- 
kiyit. A többit majd ezek után •..

A közvetlen szavakat követően háromszo­
ros éljen hangzott el. majd a vendégvívók szál­
lásukra hajtattak, délután 4 órakor pedig az 
NSE Otthoniban gyűltek össze, ahonnan fél 5 
órakor zászló alatt vonulták a verseny színhe­
lyére, a Kereskedelmi Csarnok dísztermébe- 
Itt dr. Cziffra Kálmán, Bih arm egye főispánja, 
az NSE vívószalkosztá 1 yániak elnöke köszöntötte 

isz NSE Szántay I., Szántay II-, Barabás Sala­
imon gárdájával szemben felsorakozó, dr. Ne- 
i dcczky, Gsobán, Rónay, Pálinkás együtteséből 
képezett vívócsapatot, annak vezetőit és a ve­
lük együtt szereplő olimpikonokat.

— Városunk a visszatérés örömnapja óta 
I állandó örömök sorozatát éli s ezek az étet min- 
; élein megnyilvánulásában így a sport- terén is 
mutatkoznak, öröm részünkre ez a mai vasár- 

, í>Qjp is, amidőn alkalmunk van köszöntem tlite- 
! két. S most, amikor köszöntésünk, tisztelettel 
adózunk nektek, mint a mi egyesületünk kard­
forgatóinál képzettebb vívóknak, egyszerűm in 

i sporttársi szerété tét is kér, abban a tudatban, 
hogy az elmúlt huszonkét év alatt minden le­
hetőt elkövettünk s gyengéinkért csak a kedve­
zőtlen körülmények okolhatók- Találjátok ma­
gatokat itt úgy, ahogy mi szeretnénk s ez lesz 
számunkra, — fejezte be szavait, — a legna­
gyobb méltánylás törekvéseinkéi'

A fői -pán nagyhatású beszédére adott vév 
*3í>z után a kút csapat között megtűrté itt a a

ünnepélyes zászlócsere s kölcsönös háromszo­
ros éljenzés-

A Kereskedelmi Csarnok díszterme időköz­
ben egészen benépesült 9 a szépszámú előkelő 
közönség soraiban megjelentek Bittó Dezső tá­
bornok, Biharmegye katonai parancsnoka, dr. 
Soós István polgármester, dir- Horváth György 
rendőrfőtanácsos, dr Krasznay Pál rendőrta- 
nácsos, Pathó Sándor nyugalmazott rendőrka­
pitány, >a katonai és rendőrtásztdikar számos tag­
ja, az NSE több régi, kitűnő kardforgatója s 
a polgári hatóságok vezetői közül is igen so­
kan.

A mindvégig lebilincselő és százszázalékos 
sportélvezetet nyújtó mérkőzést Szántay János 
II. NSE s Pálinkás RÁC asszója vezette be. Szán­
tay János II. kardja talált először s az NSE ki­
váló fiatal vívója úgy ebben az 5:3-as győzelmet 
hozó, mint a többi asszójában is megtartotta az 
indulás lendületét s olyan bravúros munkát 
végzett, amely minden személyéhez fűzött bizal­
mat meghaladott. Kívüle kitünően szerepelt Ba­
rabás Ferenc is, aki szintén két győzelmet szer­
zett az NSE-nck. Megmutatták erejüket az NSE 
régi kardforgatói Salamon Miklós és Szántay Já­
nos is. aki egyébként erejének nagyrészét már az 
eredményes készülődés és versenyrendezés terén 
kiadta s igy ezúttal nemcsak kitűnő versenyvi- 
vói teljesítményéért, de a nagyszabású verseny 
megszervezéséért is köszönetét s elismerést érde­
mel.

Az első nyolc asszó után dr Rerrich Béla 
Magyarország párbajtőrbajnoka és dr Nedeczky 
László, a RÁC csapatának legkitűnőbb tagja, pár­
bajtőrakadémiát mutattak be s a váradi közön­
ség ez alkalommal látott először ,,villanyzsürit“, 
mely a találatok ötletes jelzésével még csak fo­
kozta a villámgyors akciókat eredményező aka­
démia érdekességét. A párbajtőr akadémia leper- 
gése után Melchner Sándor, az NSE kiváló kép­
zettségű vivómestere két pompásan mozgó tanít­
ványával: Jeney Sanyival és Puskás Jancsival 
tőr, Csanda Endréval az NSE verseny csapatának 
tartalékjával pedig kardakadémiát mutatott be, 
megkapóan szemléltetve a vivóművészet felépíté­
sét.

Az akadémia s egyben a verseny „fénypont­
ja“ a kardiskolát követő kardakadémia volt. En­
nek keretében dr Rajczy Imre és. dr Bay Béla 
olimpikonok mérkőztek villámakcióikkal szinte 
elkápráztatva a közönséget,

A verseny az akadémiát követő felfokozott 
’érdeklődés jegyében folytatódott tovább s végül 
is a RÁC javára 10:6-os eredménnyel végződött, 

Részletes eredmények a következők: Szántay 
II. (NSE)—Pálintés (RÁC) 5:4. Nedeczky (RÁC) 
—Salamon (NSE) 5:2, Barabás (NSE)—Csobán
(RÁC) 5:4 — a két fiatal vívó tellát alig tiz perc 
alatt az NSE csapatát 2:0-ás vezetéshez juttatta! 
— Rónay (RÁC)—Szántay I. (NSE) 5:3, Csobán 
(RÁC)—Szántay II. (NSE) 5:4, Nedeczky (RAG)- 
Szántay I. (NSE) 5:2, Rónay (RÁC)—Szántay II. 
(NSE) 5:0 — a fiatal Szántay egyedül ebben az 
asszójában mutatott gyöngébb formát — Barabás 
(NSE)—Pálinkás (RÁC) 5:4 — harmadik NSE 
győzelem! — Csobán (RÁC)—Szántay 1. (NSE)
5:3. Nedeczky (RÁC)—Barabás (NSE) 5:1. Sala­
mon (NSE)—Pálinkás (RÁC) 5:1 — az NSE ne­
gyedik győzelmét hozó asszó — Rónay (RAC)- 
Bar abás"" (NSE) 5:0, Csobán (RÁC)—Salamon
(NSE) 5:1, Szántay II. (NSE)—Nedeczky (RÁC) 
5:3 — a fiatal Szántay ismét bravúros farom át 
mutatott! — Szántay I. NSE—Pálinkás 5:4 — a 
verseny egyik legizgalmasabb és legnehezebb 
ciizdelme volt — Rónay (RÁC)—Salamon (NSE) 
5:1, a RÁC tizedik győzelme s egyben a befejező
Q .

A versenybíróság elnöke dr Bay Béla fölé­
nyes biztonságú határozott ítéletével nem csu­
pán nagy hozzáértést, de teljes tárgyilagosságát 
is bizonyította. Felelősségteljes feladatában dr 
Cziffra András, dr Rerrich Béta, dr Rajczy Imre, 
az akadémiánál pedig dr Mészáros István rend­

it IMmn filmszínház!
§S Telefon : 13-51.

őrkapitány a RACszakosztályvezetője, valamint 
az NSE néhány vívója s a jelenlevő tinrtek egy 
része segédkezett.

Verseny után néhány szót váltottunk a ven­
dégcsapat vezetőivel s a jelenlevő olimpikonok­
kal, akik a mérkőzésekre vonatkozóan a követ­
kező érdekes megjegyzéseket tették:

Dr Sedey Schröder Gyula, a Magyar Vivósző- 
vetség alelnöke:

— Nem is gondoltam, mondotta, hogy Nagy­
váradon ilyen kitűnő fiatal vívók vannak. Azt 
hittem, illetve azt hittük, hogy csupán a régi 
gárda néhány „megmaradt“ kardforgatójával ta­
lálkoztunk. Az NSE és mesterei az uj vívók ne­
velésével valóban minden elismerést, megérdemlő 
munkát végeztek...

Dr Mészáros István rendőrkapitány, a RAiC 
szakosztályvezetője néhány elismerő szó után dr 
Rerrich Bélához utasít.

— A fiatalok tempóérzéke rendkívül megle­
pett, mondja a magyar párbajtőr bajnok — a 
két kisfiú tőriskolája pedig elragadó volt. Jó len­
ne, ha sok hozzájuk hasonló rátermett fiúcska 
lenne Budapesten.

Dr Rajczy Imre, San Remó arany kard győz­
tese, többszörös magyar bajnok, szintén a fiata­
lok tempóérzékét dicsérte. Egy kis csiszolás — 
fűzi hozzá és az anyaország vívói között is el-ső 
helyen lehetnek. A magyar másodklasszis színvo­
nalát egyébként, nézetem szerint, az NSE ver­
senyzői már is elerilc.. t .

Dr Bay Béla, a legjobb magyar alroimd vivő, 
mikor hozzá fordulunk, éppen Szé.ntav Jánosnak 
gratulál a fia teljesítményéhez s ezzel már kö­
rülbelül véleményt is nyilvánított...

Az este fél 8 óraikor végződő versenyt kö­
vetően társas-vacsora ikövetlke-zétt az NSE Ott­
honiban- A barátságos és emelkedett hengutat- 
ibam lefolyt összejövetel keretében először dr- 
Roszkopf Béla. az NSE társad almi szakoszt á­
lyának elnöke üdvözölte a megjelenteket, majd 
dr. Szeghalmii Sándor, az NSE elnöke mondott 
szép beszédet- Az NSE elnökéinek szavaira dr. 
Sedy Schreder Gyula válaszolt, majd kiosztot­
ták az olimpikonok tiiszteletdíjait, valamint a 
versenyvívók plakettjeit. Vacsora után tánc kö­
vetkezett. Hétfőn reggel 10 órakor pedig a 
vendégvívók Nagy Sándor tábornok Nagy Sán- 
dor-utcai emléktábláját ékesítették fel a ma­
gukkal hozott koszorúval.

A megható ünnepség lezajlása után az 
NSE vívótermét tekintették meg a fővárosi ven­
dégek, ahol Sedy Schreder Gyula, a Magyar 
Vívószövetség alelnöke a következő szavakkal 
köszönt el Melchner Sándor vívómestertői: 
„üdvözlöm, azt a mestert, aki a vívósport ér­
dekében annyit dolgozott és fáradozott.“

Ajtay Gyula alelmöktől, Szántay János 
szakosztályvezetőtől és a körülöttük álló ver­
senyvívóktól pedig így búcsúzott: „Négy raeg- 
tiszlelés volt számunkra a veletek való talál­
kozás ..

A Rendőrtiszti Atlétrikaii Club vívói hétfőn 
délben Kolozsvárra, utaztak, hogy kedden a 
K AG vívóival mérjék össze erejüket-

A búcsúzás pillanatából miég egy érdekes 
..momentumot.“ árulhatnak el: A RAG meg­
hívta s rövidesen „revans“ mérkőzésre láitja 
vendégül Budapesten az NSE tűz, helyesebben 
„kardpróbát“ kiállított legkiválóbb vívóit...

Horváth Imre

.

•Ä áll

Kedden este fontos szövetségi ülés. Kovács 
László egyesbiró felkéri az összes egyesületek ve­
zetőit, hogy kedden este a szövetségi ülésen kép­
viseltessék magúkat, illetve jelenjenek meg

HOTEL KIKELET
Főszereplők: Turay, Kabos, Maly Gero, Pager es Gray Tivadar.
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Veretlenül nyerte a IVAC a kolozs 
vári csoport őszi elsőséget

Döntetlenül félidő után lehengerelték a zöldfehérek a KAC-ot. 
Második helyen a Nagybanyas SE végzett

sárnap lezárult az erdélyi bajnokág ko­
lozsvári csoportjának őszi fordulója. őszi baj. 
nők 10 ponttal a NAC együttese, amely veret­
lenül 25:3 remek gólaránnyal utasította maga 
mögé a többieket. Utána a nagybányai SE kö­
vetkezik S ponttal, majd egyenlő pontaránnyal 
a KAC, Bástya és <*z SzSE. Mindegyiknek 
4—4 pontja van. Szomorú helyzetben csak a 
Törekvés van. Nincs egy pontja sem és az 5 
mérkőzésen csak két gólt rúgott.

Az utolsó forduló két mérkőzéséről az 
alábbi jelentésekben számolunk be:

NAC-KAC 7:2 (3:3)
Nagyvárad, 2500 néző, játékvezető dr Juhász 

Attila ^Budapest). Délután 2 órakor a következő 
felállitiásban sorakoztak fel a csapatok:

NAC: Várady — Sebők, Záborszky — Krausz, 
Juhász, Demónyi — Kovács II, Kovács I, Sár­
vári, Bodola, Haláti.

KAC: Ilyés — Horváth, Vass — Nagy, I áll, 
Szaniszló II. — Lukács, Regős II, (Reinhard), 
Dobay, Szántay, Brassai.

Dobay indítja el a labdat és rögtön az első 
lefutás eredményes is. Záborszky rosszul fejeli a 
labdát. Dobay kapja, akinek lövésé vedhctetlen 
(0:1). A gyors gól kissé megzavarja a varadiakat, 
de a KAC csatárok öt lépésről hibáznak. Csak­
hamar támadásba lendül azonban a hazai együt­
tes és 7. percben kiegyenlít Kovács II. révén. Me­
zőnyjáték folyik inkább KAC fölénnyel. A 17. 
percben mégis a NAC rúg újabb gólt. Bodola át­
szalad a fél pályán, remekül ugratja ki Halam, 
aki ti2 lépésről a bal alsó sarokba ló (2:1). Nem 
igyekszenek a1 váradiak, úgy érzik már_megnyel­
ték a mérkőzést. Könnyelműsköünek és a KAC 
a 21. percben súlyos védelmi hibából egyenlít 
Brassai révén. Hat perc múlva Haláti újból ma­
radót juttatja vezetéshez, a kifutó kapus mellett 
a hálóba talált (3:2). A 31. percben azonban új­
ból egyenlít a KAC. Brassai lövésébe Szántai be­
leteszi a fejét, a labda irányt változtat és a meg­
lepett Várady mellett gólba hull (3:3). Ez a goi 
is súlyos védelmi hibából született. Változatos já­
tékkal telik el a félidő. . ... r

Szünet után nagy ostromot indít a nac. 
Egvik támadást a másik után vezeti, lövés, lö­
vés után meg)', de legtöbbször mellé. Bodola és 
Sárvári tűzijátékot rendeznek, de eredmény nél­
kül. A nagy nyomás csak a 16. percben hozza 
meg gyümölcsét. Haláti beadásából nagy kava­
rodás a kapunál, három lövés emberbe akad. 
végre Kovács II. lövése utat talál a halóba, (4.3). 
Tovább ostromol a NAC és 8 perc alatt három 
"ólt lő. A 24. percben Kovács lövését a gólvona­
lon belülről rúgja ki Vass, a bíró nem adja meg 
az érvényes gólt, a 6-os vonalról feldobja a lab­
dát, Haláti most már végérvényesen góllá érté­
kesíti (5:31 Három perc múlva Bodola kiugrik es 
a léc alá bombáz (6:3). A 29. percben Bodola 18 
méteres szabadrúgásból beállítja a végeredmény •

A NAC csapata az első félidőben nagyon 
övengén szerepelt. A belső csatárok az összetu 
zést, u. n. „alibi“ futballt játszottak, a ^védelem 
pedig ingadozott. Szünet után teljes gőzzel rá­
kapcsoltak és szinte hengereltek. A csapat leg­
jobbjai Kovács II, Haláti, Deményi, Bodola és 
Juhász.

Kemény, rámenős játékot űzött a KAC. Azon­
ban még nincs megfelelő erőnlétük, a második 
félidőben összeroppantak. Legjohbjaik: Vass 
Szaniszló TI. és Dobay.

Bástya —Törekvés 4:1 (2:1)
Kolozsvár, 1000 néző, játékvezető Farkas. Job-1 

ban, lendületesebben játszott a hazai együttes esj 
a győzelmet megérdemelte:

Bástya: Bereczky — Szőcs, Medve — Takács, 
Enghy, Marosi — Hódi, Lőrincz, Loson ez, Oroszi, | 
Bakos.

Törekvés: Nyisztor — Kiss, Rocska — Seré-

[Elköltöztünk
Mussolini-tér 11'a alá (Ullmann-palota)

, Gyermekkocsik, csobutorok, vasbu- 
! torok sodrony ágybetétek legolcsóbban

nyi, Csont, Nagy — Tóth, Molnár, Berényi, Lu­
kács, Horváth. , . , ,

A Bástya támad, de a 8. percben a Éorektes 
ér el gólt. Berényi váratlanul kapura lo es a 
meglepett Bereczky mellett hálót ér a labda (0.1). 
A 29. percben kavarodás támad a varadi kapu 
előttt, Kiss kezez. A büntetőt Orosz! bevágja 
(1:1). A 36. percben Hódi beadása felső lécről Lo- 
soncz elé pattan, ez a hálóba küldi (2:1).

Szünet után a 10. percben. Oroszi busz méter­
ről remek gólt lő a bal felső sarokba (3:1). A 
Bástya továbbra is támad, de eredménytelenül. 
Végre a 42. percben kavarodás után Losoncz
eredményes. . _

Kitűnt: Takács, Enghy, Marosi, Losoncz, Ora- 
szi, illetve a közvetlen védelem és Berényi.

fest:
A tavaszig megmerevedett táblázat most így

1. NAC
2. NSE
3. KAC
4. Bástya
5. SzSE
6. Törekvés

5-------25: 2 10
4 — 1 13: 5 S 
2—3 11:14 4 
2—3 8:11 4 
2—3 4:16 4 

5 2:14 -

Tizenöt játékos, köztük három 
nagyváradi utazik Genovába

Budapestről jelentik: Vitéz Ginzery Dénes 
szövetségi kapitány vasárnap este kijelölte azt a 
15 tagból álló keretet, amely elutazik Genovába. 
A keret a következő:

Csikós és Boldizsár kapusok, Pákozdi, Pol­
gár, Biró, Tóth, (Gamma) hátvédjelöltek, Sáros! 
III, Lázár, Balogh fedezetek, Kincses, Kovács, Sá­
ros! dr, Sárvári, Bodola és Gyetvai csatárok.

A szövetségi kapitány a csatársorra vonat­
kozólag a következőket mondotta:

— Ha sáros lesz a genovai pálya, akkor Sá 
rosi dr. ha száraz lesz, akkor Kovács a jobb­
összekötő, Tóthot úgy is tekinthetjük, mint álta­
lános tartalékot. A csapatot csak a helyszínen 
állítom össze.

Szávánkén! 10 fillér, állást keresőknek 25% 
kedvezmény

Őszi bajnok a Ferencváros
Budapestről jelentik: Vasárnap játszották le 

a Nemzeti Bajnokság I. osztályában az utolsó 
teljes fordulót. Már csak egy mérkőzés van hát­
ra, de az nem változtat sem az élcsoport, sern a 
kiesési zóna állásán. Első helyen ot, pont előny­
nyel a Ferencváros végzett, az Újpest előtt, ame-

2 szobás
udvari lakás mellék- 
helyiséggel kiadó. — 
Xkadémia u._ 4. 104

Fürdőszobás
kétszobás lakás kiadó. 
Magyar u. 27._____ 101

Kiadó
azonnalra négyszobás 
és egyszobás modern 
lakás. v. Vajda Vojvod 
utca 5. szám. 102

Telefon: 17-07
eBBreazäOBBisäiiig m

Jó helyen
bevezetett női, férfi 
fodrász üzlet, eladó. — 
Mátyás utca. 44 103

Halálozás 
miatt jólmenő cipőfel- 
sőrészkészitő műhely,

I teljes felszereléssel el­
adó. A házban bőrüzlet 
is van. Cim a kiadóban

"szemfedél-himzőnőt
I felvesz Lyon szem fe­
délüzem. gróf Tisza 
István ut, 27 (volt Ara

i di ut.) _____HO
Magyar 

urinők ruháikat Kató 
I na Böskérsél varratták. 
Katolikus Kör épület.

last

lyik az utolsó fordulóban váratlanul vereséget 
szenvedett Salgótarjántól. A Fradinak 24 ponttá, 
van. 2. Újpest 19. 3. Szeged 16. 4. Diósgyőr 16 
ponttal.

Az utolsó forduló részletes eredményei a 
következők:

Ferencváros—Szeged 4:0 (1:0).
Sal. BTC—Újpest 3:0 (0:0).
BSzKRT—Gamma 1:0 (1:0).
WMFC—Elektromos 1:1 (1:0)
DIMAVAG— Törekvés 2:1 (1:1)
Haladás—Kispest 4:1 (1:1).
Szolnok—Tokod 3:0 (0:0),

Dán-dogg
him, fekete színű, 5 hó­
napos, eladó. Gyár u. 
31. szám.

Német, magyar
tanítónő zongora taní­
tással is órát ad, — 
házhoz is megy, vala­
mint polgári isko'óra 
is előkészít. Helene Ba­
yer, Kapucinus arca 17 
fdszt. 6. _____

Elcserélném
B&lesia-tér 10. szama 
házamat Romániában 
lévő hasonló értékkel. 
Érdeklődni Hitler utca 
47, ha?tulajdonosnál 

Férfi
ruhákat legjobban Má- 
gorj készít. Katolikus 
Kör épület.________

Babák
javítását vállalom, ol­
csó babák kaphatók. 
Horthy Miklós utca 11.

Tollfosztást
vállalok 60 leiért kiló­
ját. Kovács Ferencne, 
össi-tér 21. _________ .

PUHA OLMOT 
állandóan vesz a Szén'r.ísjtó-nvomla t. t.
MUUgijUMMIHI

Egyéb sporteredmények:
Nagyvárad; Elektromos—Törekvés II. 9;l>

(4:0). — NAC ifj.—Elektromos ifi. 3:1 (1.0).
Nagykároly: NAC—NSE II. 4:3 (2:2)
Szatmárnémeti: Előre—Törekvés 2.1 (0:0).
Kolozsvár: Húsos—KMSC 2:2 (1:0), KKASE-- 

III. kér. FC 2:1 (0:0). MÁV—Haggibor 5:2 (2:1).
Dés: Villamos—DSE 5:1 (2:0).
Nagybánya; Szerencse fel—Gutni FC 4:0 (1.0.

Elutaztak Budapestre a NAC válogatottjai
Vasárnap éjfélkor elutazott Budapestre Bodola, 
Sárvári és Kovács I. a NAC három válogatott 
labdarugója. Ma este ugyanis a szövetségi kapi­
tány megbeszélést tart a 15-ös válogatott keret 
tagjaival. A kiváló labdarugók egész héten a fő­
városban maradnak, pénteken indulnak Genová­
ba, tehát majd csak két hét múlva, látjuk vi­
szont őket.

Keresztény
gépirókisasszonyt keres 
dr Dobay Kálmán ügy­
véd, Ritoók u 16 107

Vegyi
és Élelmiszeripar R. T 
Nagyvárad keres azon­
nalra jó megjelenésű, 
keresztény kereskedel­
mi utazót, esetleg má­
sodsorban utazó tiszt­
viselőt. Ajánlatok köz­
vetlenül fenti cég cí­
mére, Nagyvárad, Má­
tyás király u. 62. kül­
dendők. __ 106

Tiszta,
megbízható, egészséges 
takarítónőt keresek d. 
e. 9—11-ig dec 1-re. — 
Szilágyi Dezső u. 26. sz^ 
6, a. 1°8

Mt&sl hetes
Perzsaszőnyegek

szakszerű javítást ol­
csón vállalom. Ugyan­
ott ügyes varrónő há­
zakhoz ajánlkozik. — 
Franklin Benjámin u. 
29. Levelezőlap hívás­
ra házhoz megyek. 109

Scföri állást.
házmesterséggel egybe­
kötve keresek. Mihu- 
cza, Össi telep 32. u. 4.

Komoly
szakképzett, keresztény 
droguista segéd azon­
nali belépésre állást 
keres. Cím. Kováta 
Jenő Szászrégen 105

Ügyes,
30 éves keresztény lány 
mindenesnek ajánlko­
zik. Érdeklődni a Szo­
ciális Testvéreknél, — 
Pray György utca 2. 
szám alatt lehet. 

Háztartás
vezetést, főzést vállal 
mindenhez értő ke­
resztény asszony, özv. 
Kacsó Ferencné, II. az. 
menekült tábor, Tisza 
Kálmán-tér 8,_____ _

Fiatal
jó bizonyitvanyu sza­
kács, állást keres azon­
nalra. — Nagyvárad, 
Hattyú utca 23. szám.

Ujság-makulatura
kapható• a Magyar La­
pok kiadóhivatalában.

ihesmM
Elveszett

csütörtök este egy bar­
na bőrönd a Püspöki 
vámháztól állomásig- 
Megtaláló magas jutal­
mat kap. Cimet a ki­
adóba.

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOM DA Rí

Felelős kiadó:Fő- és felelősszerkesztő:
Dr Paál Árpád Dr Scheffer Ferenc

a Szent László-nyomdart igazgat»!»
Újságárus fiút

felvesz a pénzügy előt­
ti Újságárus.
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